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Vorbirea de program 
i candidatului naţional Ricolae Iran

ţinută la 4/17 Aprilie 1910 4a Dobra

Iu b iţi a legă tori ş i  on ora ţi f r a ţ i ]

Fruntaşii cercului Dobrei, în deplin 
icord cu comitetul central electoral al 

jftrtidului nostru, mi-au tăcut mare cinste, 
m’au invitat, să păşesc ca candidat în

acest cerc electoral, cerc cu cele mai fru
moase tradiţii, cerc cu alegători vrednici, 
luptători neînfricaţi, şi oţeliţi în lupte, 
8MC care a trimis primadată cu progra
mul partidului naţional în parlamentul 
ţării pe iubitul nostru prietin Dr. Aurel 
Vlad la 1903 şi prin aceasta a pus temeiu 
Îndrumării politice române de azi, — re
prezentată în parlament în perioada trecută 
prin 14 bărbaţi aleşi ai neamului nostru.

Datoria de fiu ai neamului, datoria 
de ostaş credincios ai steagului, mă în
deamnă să primesc această misiune ono
rifică şi totodată sarcină grea, pentrucă, 
unde e vorba de binele şi fericirea nea
mului, toţi trebue sa fim la postul nostru 
de 8trăjari.

Credeul meu politic e scurt şi cu
prinzător: — lupta pentru cultura noa
stră naţională, lupta pentru drepturile 
limbei noastre, lupta pentru uşurarea sar
cinilor, cari apasă azi greu asupra urne* 
rilor cetăţenilor, dar mai ales asupra Ro- 

sg&ailor — şi lupta pentru câştigarea vo
mai universal, egal şi secret, cu votare 
lupă comune, fără care noi nu putem 
exista ca neam, — şi nu putem trimite în 
sfatul ţării, aţâţi reprezentanţi, câţi ni-se 
cuvin după numărul nostru, după jertfele 
ce le aducem pentru această ţară ai cărei 
credincioşi fii suntem şi vrem să rămânem 
pănă la cea din urmă răsuflare.

Această luptă sfântă o poartă frun
taşii noştrii de ani de zile cu cuvântul şi 
condeiul în şi afară de parlament, în în
truniri publice, în conveniri particulare, 
pentrucă, fraţilor!, nu e vorba de un lucru 
mic şi neînsemnat, ci e vorba de existenţa 
noastră naţională, e vorba de a fi sau de 
a peri, — de a rămânea pe aceste plaiuri 
frumoase ca Români, sau de a ne lăsa în
ghiţiţi de alte seminţii, cari s’au aşezat 
după noi aci, şi după ce au prins rădăcini 
an vreau să mai fim fraţi, ci vreau să le 
Im slugi, şi ei nouă stăpâni.

Suntem în Ungaria la 3 milioane de 
Români, cei mai mulţi ţărani, cari dau dare 
/s sânge şi în bani, muncesc pământul, îi 
arde arşiţa soarelui de dimineaţa până 
seara, ţin de coarnele plugului, să hrănesc 
eu legume fierte în apă, trăesc cu mămă
ligă uscată şi cu câte o bucată de ceapă, 
earnea o gustă numai la zile mari, pentru
că puii şi porcul îi duc ia târg, ca sâ 
roulţămească pe jucuţul de dare, — şi de 
sute de ani tot aşa ne chinuim zilele, — 
dar binele, liniştea, fericirea, progresul 
psaterial şi intelectual fuge de noi, ca şi 
când am fi cel mai nemernic popor de pe 
faţa pământului 1

in viaţa intelectuală suntem un po
por nou, pentrucă porţile şcolilor poporale 
ni-s’au deschis numai de câteva decenii, 
— iar porţile universităţilor şi a şcolilor 
speciale, — se deschid numai celor cu a- 
veri, ceior bogaţi, şi la noi oamenii bogaţi 
sunt corbi albi.

Ei, mă veţi întreba, cum se poate, de 
un popor treaz, un popor muncitor ca al 
nostru, un popor isteţ, viguros, un popor 
postelnic, un popor blând, poate prea blând, 
prea supus, care fuge de gâlceavă, de vio
lenţă, — sâ trăiască în aşa mizerie, într’o 
ţară cu pământ roditor, cu băi de aur, 
băi de sare, băi de cărbuni, pomi şi livezi 
frumoase, — şi să nu poată ajunge ia 
creangă verde?

Şi aşa să întreabă toată lumea ci
vilizată, — dar răspunsul, — cel adevărat,

nu vrea să-l dea nimenea, ci toţi pe di
buite, unii ne spun, că suntem leneşi, alţii 
că suntem beţivi, alţi că trăim tot în ju
decăţi şi ne mânâncă advocaţii şi şternpe- 
lele, banii, — ne dau care de care vină,
— dar nu spune nici unul, rupt-aies, mo
tivul adevărat al sărăciei şi al mizeriei in 
care trăim, nu spun, că pământul nu e al 
nostru, că aurul îi scot societăţile străine, 
şi îl duc airea, că sarea o scoate statul 
în monopol, şi se vinde cu bani grei, că 
cărbunii sunt tot ai statului sau ai socie
tăţilor capitaliştilor şi nouă nu ne rămâne 
decât munca pe câte un petecuţ de pă
mânt, din care nu scoţi nici leguma pentru 
traiul căsii, necum să mai faci şi bani, ne 
rămâne munca în brazda  altu ia, munca în 
baia de cărbuni şi de aur, munca în oc
nele de sare şi darea cea mare şi grea,
— pentru sare, pentru vin, pentru rachiu, 
pentru zâhar, pentru carne, pentru ştem- 
pele, unde suntem toţi unul ca altul, gro
ful ca şi ţăranul, — o perfectă egalitate, 
ca în ţările cele mai civilizate din lume.

Aici suntem unul ca altul, atâta tim
bru să cere pe contract dela ţăran ca şi 
dela domn, atâta preţ pe sare, atâta dare 
de consum şi darea de casă, cea mai 
scumpă este darea pentru casele ţărăueşti, 
în proporţie cu castelurile domneşti.

Aceste întocmiii sunt feudale, sunt 
întocmiri rugiuite, sunt întocmiri cari 
trebue să se schimbe, dacă e, ca popoa
rele să ajungă ia mulţămire, la bunăstare 
materială şi morală.

Cătuşele acelea, cari ne ţin în stările 
proaste, cari le-am arătat, trebuiesc trânte,
— prin popor, prin reprezentaţii lui în 
dieta ţării şi prin lupta făţişe contra acelor 
întocmiri, cari ţin poporul în robia îatune- 
recuiui, în robia sărăciei.

Lupta noastră nu este deci îndrep
tată contra poporului maghiar, pentrucă 
ţăranul şi meseriaşul maghiar are aproape 
aceeaşi soarte ca şi ţăranul şi meseriaşul 
nostru român. Lupta trebue să o purtăm 
contra stăpânirilor, cari stau în slujba 
feudalilor şi în slujba oligarchilor, şi con
tra acelor slujbaşi, cari nesocotesc drep
turile popoarălor asuprite.

Acum 4 ani, Maiestatea Sa, gloriosul 
nostru împărat şi rege, *— a chemat la 
cârma ţârii pe Kossuth, Andrâsy şi pe 
Apponyi, ca să facă o lege electorală 
dreaptă, ca popoarâie, cari alcătuesc ţeara 
să-şi facă ele legi, după cum cer trebuin
ţele lor fireşti. Aceşti oameni au făgăduit, 
că vor face o lege electorală cinstită, — 
dar în loc de a să ţinea de cuvântul dat 
bătrânului Monarh, au făcut cele mai 
aspre legi şcolare, punând şcoala şi pe în
văţătorul în slujba maghiarizării, ba con
tele Apponyi a mers aşa de departe, în 
oarba lui trufie, încât a dat porunci, ca şi 
rugăciunile sfinte să ie rostească copilaşii 
noştri în limba statului.

Un alt ministru, Darânyi, a cumpărat 
cu banii ţării, scoşi şi din şerparele voastre, 
moşii mari grofeşti, dar ce credeţi ia câţi 
ţărani români a dat din acele ironii ca să 
le lucre şi să le răscumpere la vreme?

După cât ne este cuuoscut nouă la 
foarte puţini, ori doar ia nici unul, s-au 
adus ciangăi din Bucovina, s-au adus săcui 
şi aite neamuri de oameni, mai ales 
printre Românii din Bănat şi şi în unele 
părţi ale Ardealului, iară poporul băştinaş, 
cel-ce poartă sarcinile şi poverile ţării, a 
rămas fără nici un petec de pământ. Şi 
cum numărul poporului creşte şi se în
mulţeşte, cei mai tineri, bărbaţii cei mai 
în floarea vieţii, din lipsa de pământ şi de 
muncă cu câştig, au luat băţul pribegiei, 
au trecut peste mare, ca să caute acolo 
muncă şi hrană, şi să trimeată la copii şi la 
soţie bani stropiţi cu lacrâmi şi cu sânge 
prin cele fabrici aie milionarilor americani.

Aşa stăpânire am avut noi 4 ani, 
până ce i-a ajuns bătaia lui Dzeu şi i-a

părăsească scaunele de miniştri, căptuşite 
cu catifea roşie, — domnii aceştia în loc 
să-şi* punâ cenuşe pe cap, să se pocăiascâ 
şi §&, ceară dela D-zeu iertare pentru pă- 
căţelelor, —- iar cutreeră ţara şi cer vo
turile cetăţenilor, ca să-i trimeată pe ei 
în dietă şi vor veni de bună seamă şi pe 
la D-Voastră, ca să vă amăgească cu vorbe 
frumoase, ori cu bani sclipitori, însă eu vă 
ro g  fraţilor, să nu le mai daţi crezământ, 
căci ei numai atunci vin la vetrele şi ca
sele voastre, când au lipsă de vot, iară 
după aceea, să întind pe divanuri, trag 
ţigări scumpe, beau cafea turcească şi râd 
în pumni de noi, de cei ce am fost aşa 
uşor crezători şi i-am trimis în sfatul ţării, 
ca să-şi facă trebile lor.

Acum avem alt guvern, — guvern 
anume trimis de împăratul şi regele nos
tru, ca să facă legea votului universal şi 
să împace şi naţionalităţile, va să zică toate 
popoarele, fără deosebire de lege şi limbă.

Faţă de acest guvern, de sine înţe
les, trebue să luăm o poziţie rezervată, 
pănă ce nu-i vom vedea faptele. Gălăgioşii 
din dietă i-au spart capul cu călimarele şi 
cărţile de legi, când i-a trimis ia preum
blare şi poate şi pentru aceea, pentrucă s’a 
declarat, că se va face o lege electorală 
cinstită, va face o împărţire mai dreaptă 
a cercurilor şi că va curma procesele de 
presă contra cărturarilor noştri, cari au 
înfierat nelegiuirile stăpânirei trecute şi, 
cari erau în pragul uşei temniţelor, ame
ninţaţi cu ani şi luni de închisoare şi cu 
pedepse în bani, cum nu s’a mai pomenit 
nici sub vestitul şi urgisitul baron Bânffy.

Dacă deci acest guvern se va arăta 
drept la alegeri, drept în lucrările sale, şi 
va înceta cu prigonirile, cari au fost în 
trecut contra noastră, dar mai ales, dacă 
ni se va da o lege electorală europenească, 
cu vot universal, egal, secret şi cu votare 
după comune, noi membrii partidului na
ţional român, în acele chestii îi vom da 
tot sprijinul şi aceia dintre noi, cari vor 
avea cuvânt In dietă, vor vota şi necesi
tăţile statului, bugetul şi contingentul de 
recruţi, — ca să dovedim lumei întregi, că 
suutem un element de ordine în viaţa de 
stat şi, că vrem să scoatem ţara din >ex- 
iex« în care a înfundat-o guvernul cel j 
poreclit coaliţionist, de fapt însă mai j 
reacţionar din câte a avut ţara ungurească. !

Dacă însă se va dovedi, că influinţa I 
contelui Tisza, împedecă guvernul la rea- I 
lizarea dorinţelor popoarelor, cum şi a do- J 
rinţei Domnitorului, atunci vom deschide 
focul luptei cu toată tăria şi cu toată pu
terea vom stângeni puterea de lucru a 
guvernului, care nu se ţine de cuvântul 
dat în faţa Coroanei. Aceasta a»* fi însă 
numai o parte a lucrării, care are să o 
îndeplinească deputaţii români în parla
mentul ţării, o aşa numită lucrare de oca
zie şi tactică trecătoare.

Adevărata problemă a deputaţilor na
ţionalişti va trebui să fie regularea dării 
progresive — bogaţii mult, săracii puţin — 
şi scutinţa totală de dare a acelora, cari 
nu au mai mult venit, decât pentru tra
iul lor.

O aită chestie arzătoare, va fi redu
cerea serviciului militar activ de 3 ani la 
doi am, — pentrucă tot e păcat de Dum
nezeu să ţii feciorii noştrii trei ani sub 
puşcă, ca unii din ei să ducă cânn ofiţeri
lor de funie şi să spele podelele şi vasele 
doamnelor, pănă ce acasă se rugineşte plu
gul şi creşte iarba în cprţile părăsite.

Altă lucrare ar fi regularea salare- 
ior preoţeşti, căci aşa cum le-a regulat 
Apponyi, azi preoţilor noştrii li se vine 
mai puţin ca Ia câte un boacter dela dru
mul de fer, care după ce a trecut trenul, 
sta toată ziua cu burta la soare, şi pentru 
această sfârmitură slujbaşii ctr, ca preoţii 
noştri să se lapede de popor, să treacă în 
tabere duşmane, să-şi renege trecutul lor

» Preoţi cu crucea în f r u n te , căci oastea  
creştină*.

Aceasta nu va fi, nu poate fi, căci

măturat dela cârma ţării ca pe neşte făcă- j şi să dee de ruşine pe bardul nostru na 
tori de rele. Şi după ce au fost siliţi să - ţional. când ne spunea :

preoţii noştri eşiţi din popor, numai cu 
poporal pot trăi, — şi fără popor ri’au rost 
de a fi. Aceasta o ştiu bine cei ce ademe
nesc, dar de regulă numai cei slabi de în
ger au căzut în mrejele lor. Să nădăjduim, 
că de data aceasta — toţi vom fi una, şi 
din rândurile tagmei cinstite, nu va Jipsi 
nici unul dela postul de onoare.

Asemenea trebue să se reguleze si 
situaţia învăţătorilor dela şcoalele noastre 
confesionale; azi aceşti muncitori cinstiţi 
au doi stăpâni, unul care-i plăteşte şi n’are 
de unde, unul care le porunceşte cu po
runcă aspră, ca să vadă să facă minuni îo 
învăţarea limbii statului.

Stăpânului fără mijloace statul e da
tor să-i vină îa ajutor cu bani din vistie
ria ţării, căci creşterea poporului şi cul
tura lui este o problemă de stat dintre 
cele mai importante, iar drepturile stăpâ
nului al doilea ale celui asupru, nu poate 
trece peste hotarele, cari le [cere legea 
pedagogică.

Numai aşa poate deveni învăţătorul 
independent şi-şi poate împlini misiunea lui 
cu scumpătate. Azi el e un rob, căci legea 
a pus strajă peste sufletul iui şi fiindu-i 
voinţa şi puterea de muncă încătuşată, el 
nu-şi poate face datoria de luminător al 
poporului, al tinerilor odrasle.

O altă durere legitimă a poporului 
nostru a fost scoaterea limbei române dela 
judecătorie, dela administraţie, dela cartea 
funduară şi dela toate oficiile de stat, deşi 
legea de naţionalitate din 1868apriat cere, 
ca judecătoriile, cari vin în atingere cu 
poporul, să folosească limba poporului. Va 
să zică, se nesocoteşte legea de naţionali
tăţi, să calcă în picioare dresatul nostru, 
fără nici o mustrare de conştiinţă.

Deputaţii români vor stărui ca să se 
respecte legea, şi vor cere neîncetat̂  ca sâ 
se Introducă folosirea limbei noastre la 
toate oficiile de stat. Urmarea firească a 
întroducerei limbei noastre ar fi aplicarea 
de luncţionari români ori aplicarea a- 
ce’ora, cari cunosc limba poporului, pen
tru că din necunoaşterea limbei, din înţele
gerea judecătorului prin tâimaciu, am avut 
şi pănă acum pagube însemnate în pro
cesele civile, iar în cele criminale prin o 
fasiune rău înţeleasă au ajuns oameni ne
vinovaţi în temniţă şi oameni păcătoşi au 
scăpat de pedeapsă.

Şi după-ce legea de naţionalităţi cere 
cu inteţire, ca în ţinuturile locuite de Ro
mâni, statul să ridice gimnazii cu limbă de 
propunere românească, vom stărui ca gim
naziile de stat cu limbă maghiară ridicate 
printre Români, de pildă la Făgăraş, Ca
ransebeş, Elisabetopole, Arad, Timişoara sâ 
se prefacă în şcoli cu limba românească 
căci aşa cer interesele culturale aie nea
mului nostru şi doar noi cetăţeni cinstiţ, 
şi nu fii vitregi suntem ai acestei patriii

Saşii sunt un popor de abea 200:000 
locuitori şi au 6 gimnazii complete, 2 in-, 
ferioare, mai multe şcoli reale, — iar noi 
trei milioane de Români avem numai 4 
gimnazii şi cel interior din Brad, pe care 
cu toate sforţările, cu toate străduinţele 
nu îl putem completa la 8 clase, din lipsa 
de mijloace. Am adunat din sărăcia noa
stră 170.000 cor. dela bănci şi particulari 
cu inimă, — ne lipsesc tot cam atât ca 
să ridicăm gimnaziul, dar statul maşter 
nouă nu ne dă, pe când Saşilor le-a dat 
numai anul trecut pentru prefacerea gim
naziului din Braşov, Mediaş şi Sighişoara 
peste 200.000 cor. şi vre-o alte 200.000 
cor pentru ridicarea lefilor preoţeşti şi 
pentru fondul de penzie al preoţilor lor, 
deci fiecare preot săsesc are salar dela 
2400 cor. până la 6000 cor. afară de casă 
domnească, pământ şi pădure. Şi de ce-i 
îmbulzeşte guvernul pe Saşi cu bani ? Pen- 
tru-că ei ţin cu stăpânirea, pentru-că ei
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1ncă sunt duşmani ai votului universal, ca 
ş i oligarhii ieudali.

Colţul acesta de ţeară, cu o popora- 
ţiune de 3 ori ca toţi Saşii din Ardeal,— 
va trebui să mai aştepte ani de zile, pănă 
ce va putea completa gimnaziul din Brad, 
părinţii dornici de a-şi creşte copii lor, 
vor trebui cu cheltueli mari, preste 
puterile lor să alerge la Braşov, Blaj ori 
Beiuş, pănă să dea de o şcoală românească. 
In Orâştie calvinii nu mai primesc pruncii, 
decât dacă Îşi dau părinţii învoirea să în
veţe pruncii lor catechisul calvin, tocmai 
ca pe vremea lui Apafy, înainte cu 300 
de ani.

Iată deci, de ce suntem nemulţâmiti, 
iată de ce trebue să ne luptăm, să ne 
câştigăm drepturi, şi lupta aceasta străinii 
nu o înţeleg ori nu vreau să o înţeleagă, 
şi de aceea noi numai unui Român îi pu
tem da votul nostru, numai el are price
pere şi durere adevărată pentru înaintarea 
noastră.

N-aş face o icoană întreagă a stări
lor noastre slabe, dacă nu aşi arăta re
lele, cari bântue în administraţie. -îr-

V in lis m u l, dreptul de vot al celor 
bogaţi în comitat şi în comună, a falsifi
cat voinţa cetăţenilor cu desăvârşire, iar 
dreptul de candidare al fişpanului şi al fi» 
birăului, a făcut cu neputinţă alegerea am
ploiaţilor în comune şi municipii. Pe la 
1871 reprezentanţa comunală îşi candida 
ea pe primarul şi pe notarul său, şi ea îl 
şi alegea.

Acum de zeci de ani acest drept a 
trecut în mâna fibiraelor. Gi pun, cu câte 
un vot două, de regulă cu al viriliştilor 
pe notari şi îi degradează pe mulţi ca să 
le fie unelte oarbe. Legile acestea trebu
ise schimbate şi virilismul întrodus de 
Tisza bătrânul, trebue şters, cum şi drep
tul de candidare al fibiraelor, atât de vă
tămător pentru autonomia comunelor, scos 
din legi. O problemă grea aceasta, pen- 
trucă stăpânirea ţine morţiş, ca ea să pună 
«luşbaşii satelor, şi de multeori — ca să 
nu zicem de regulă — pune tocmai pe 
aceia, cari să leagă, că vor lucra contra 
poporului şi contra intereselor morale şi 
materiale ale comunei. Autonomia comu
nei e o caricatură, o schilăvire a dreptu- | 
rilor cetăţeneşti şi pentru revindicarea j 
acelei autonomii va trebui să lucrăm din | 
toate puterile. I

Am zugrăvit numai o partea dureri-! 
lor neamului nostru, pentrucă în o vor- j 
bire de program ar fi peste putinţă să în- j 
şiri toate gravaminele, toate durerile noa- j 
stre, ca popor autochton. Voi mai avea j 
ocazie, coborând în mijlocul fraţilor mei, | 
.să desiăşur şi alte părţi slabe ale vieţii j 
noastre de stat, cari stârnesc jale, nemül- | 
ţămire şi durere în inimile cetăţenilor, şi ; 
pe cari o stăpânire cuminte uşor le-ar 
putea delătura, pentrucă să se sălăşluiască j 
pacea, dragostea şi armonia între toţi ce- ] 
tăţenii, vorbească ei ori ce limbă, roage se j 
lui Dumnezeu cum i-a învăţat mama lor j 
In leagăn. i

Rămâne ca d voastră, onoraţi alegă- j 
tori şi iubiţi fraţi, ca să vă spuneţi cuvân- j 
tul vostru, rămâne ca să porniţi cu băr- I 
bâţie la vot, şi dacă votul d-voastră va j 
duce la biruinţă steagul nostru românesc, 
«u, fratele vostru, părintele vostru sufle
tesc, vă stau bun cu cinstea mea de preot, 
că voi lupta pentru binele vostru al tutu
ror şi când voi simţi că puterile nu mă 
ajută să-mi fac datoria, voi părăsi locui 
de onoare şi îmi voi pune iar în manile

d-voastră mandatul, ce nădăjduiesc că-mi 
veţi da — spre binele nostru ai tuturora 
şi binele naţiunei noastre.

Statorirea candidaţilor noştri Subco
misia comitetului electoral al partidului 
nostru naţional, ales in Sibiiu, s-a întrunit 
In Budapesta, pentru a statori definitiv 
candidaţii şi a redacta m anifestu l cătră a- 
legători.

La şedinţă au luat parte d-nii George 
Pop de Bâseşti, prezident şi membrii:

Dr. T. Mibali, Dr. V. Lucaciu, Dr. I. 
Maniu, Dr. Al. Vaida Voevod, Dr. A. Vl'ad, 
Dr. St. C. Pop, şi Dr. Branişte.

In atară de aceştia,* cercul Oraviţei 
şi-a trimis şi el trei fruntaşi, pe d-nii: Dr. 
Nedeiou, Dr. Cornean şi Dr. Gropşian, ca 
să chibzeiască cu ceilalţi fruntaşi ai nea
mului, cum s ar putea spăla cercul de ru
şinea iui Şăghescu. *

Din Bihor au sosit în numele fe%mcu- 
lui Ţinea, d-1 Dr. A. Lazar, candidatul no
stru, d-1 Dr. I. Ciordaş din cercul Beiuşu- 
lui, unde cum ştim e candidat Dr. V. Lu
caciu.

Comisia îşi continuă şedinţele, iar zi
lele aceste va publica lista definitivă a 
candidaţilor şi manifestul.

Alegerile. După o Ştire, care *e zice 
a fi sigură, alegerile pentru dietă se vor 
face in  zilele de 1— 10 Iu n ie  c. Ternii nul 
acesta se va publica în Maiu, în foaia ofi
cioasă a ţării. Singuraticele comitate vor 
fixa apoi una din cele 10 zile, când sâ se 
facă alegerile iu cercurile lor.

Noua dietă se va întruni în 22 Iu
nie st. n.

De peste săptămână.
După lungi aşteptări şi trâgâuări 

putem vesti pe cetitorii numărului 
nostru poporal, că Maj. Sa Monarchul 
nostru s-a îndurat, să întărească pe 
nou alesul episcop al diecezei Caran
sebeşului, Dr. M iron E. Crislea,Şti- 
rea aceasta va pricinui pretutindeni 
între Românii de bine, şi îndeosebi 
între credincioşii gr. or. ai diecezei 
Caransebeşului, o mare bucurie, vă
zând în fine, că scaunul episcopesc îşi 
primeşte după o văduvie de doi ani 
de zile pe mirele mult dorit.

Noul episcop, care a fost hiroto
nit Dumineca trecută de arehiman- 
drit, s-a născut în anul 1868 şi prin 
urmare este un bărbat In floare a 
vieţii, de la care ne putem aştepta 
la multe şi frumoase fapte, spre bi
nele bisericei şi al şcoalei strămoşeşti, 
înzestrat de la Dumnezeu cu însuşiri 
frumoase sufleteşti şi trupeşti, noul 
episcop a dat dovezi în cariera sa 
preoţească de până acum, ca e un 
om al mancei şi că toată viaţa sa 
şi-a închinat o binelui bisericei şi al

şcoalei, cari sunt cele mai scumpe 
odoare ale neamului nostru.

Alaltăeri nou alesul Episcop a 
plecat la Viena, iar astăzi va depune 
jurământul de fidelitate în manile 
Maj. Sale. După ştirile, pe cari ie 
avem din Caransebeş, instalarea epis
copului Cristea se va face în săptă
mâna luminată, pentrucă să poată 
conduce sinodul eparchiei Caransebe
şului, care se deschide în Dumineca To- 
mei. Poporul credincios din dieceză 
se pregăteşte a face noului episcop 
o primire strălucită,

întru mulţi ani Stăpâne !
*

Agitaţiile electorale continuă în 
întreagă ţara. Fruntaşii partidelor şi 
candidaţii cutreeră cercurile electorale 
şi fac propagandă pentru partidele 
lor. Aşa a fost Tisza la Şopron şi îm
prejurime, iar Iusth a venit în Ar- 
deal, în Săcuime, unde cercetează prin 
cercuri pe alegători.

*

Fruntaşii şi candidaţii noştri ase
menea s-au pus pe lucru. Dintre can
didaţi şi-a ţinut vorbirea de program 
Dumineca trecută în losăşel Gheorghe 
Popa, deputatul cercului losăşel, pri
mit fiind de alegători cu mare căl
dură şi însufleţire.

Tot Dumineca trecută a eşit în 
cercul Radnei candidatul cercului, d-11 
Vasile Goldiş şi a cercetat comunele 
Ţemeşeşti şi Troaş. In cea din urmă 
şi-a rostit vorbirea de program.

Dumineca aceasta, în 17 Aprilie j 
c. a vizitat d-1 Oct. Goga, candidatul! 
cercului Chişineu, două comune ale ! 
cercului său, Pilu şi Vârşand, vorbind ; 
oamenilor şi îmbărbătându-i ia luptă. j

Tot Duminecă şi a ţinut în Do- j 
bra vorbirea sa de program d-1 ase- j 
sor Nicolae lvan, candidatul cercului j 
Dobrei. i

i
Adunarea delà Do bra, unde şi-a ; 

ţinut vorbirea d-1 asesor Ivan, a reu- ; 
şit cu izbândă strălucită. D-i asesor 
a plecat la Dobra din Ilia, însoţit de i 
mai mulţi fruntaşi, precum fostul de
putat Dr. Aurel Vlad, protopopul Mu- 
răşanu, părintele Moţa delà Orâştie, 
advocaţii Rozvan şi Maior etc. Pe 
drum a fost salutat de preoţi, io frun
tea poporului adunat, la Briznic şi la 
Lftpuşnţc. La Dobra s-au adunat la
3— 4 mii de oameni, Dobreni în frunte 
cu protopopul Morar şi alegători din 
cerc, in frunte cu preoţii lor. Aduna 
rea s’a ţinut în curtea hotelului. A 
fost deschisă de protopopul Morar, 
apoi şi-a desvoltat programul d l ase
sor lvan, în o frumoasă vorbire, pe 
care o dăm în fruntea numărului de 
azi. In ea cetitorii vor afla descrise 
stările noastre de azi, nedreptăţile ce

| ni se tac, năcazurile, păsurile şi nâ 
j dejdile noastre etc. Vorbirea a fos 
| des aplaudată şi ia sfârşit ’i s-au fă- 
cut d-lui lvan ovaţii însufleţite.

I Au mai vorbit d-nii Moţa şi Dr.
! Vlad tâlcuind poporului scopul lup- 
! telor noastre naţionale şi îacura/âfti. 
du-i la luptă.

Dumineca ce vine, în 24 c. va 
fi iarăş a adunare, !a l l ia , unde va 
vorbi d-1 lvan. Oamenii noştri din sa
tele dimprejnrul Iliei să nu-şi uite a / 
merge câţi mai mulţi ia llia.

*

Ştiri îmbucurătoare ne-au venit 
săptămâna aceasta dela Făgăraş. In 
Ţara Oltului sunt două cercuri elec
torale, cercul Făgăraşului şi al Arpa- 
şului. In cel dmtâiu e candidat, cnm 
ştim, d-1 Dr. Nicolae Şerban, în al 
doilea Dr. Alexandru Vaida-Voevoi 
Amândoi au bune nădejdi de reuşită.

Pentru alegeri e convocată inte
ligenţa de pe Ţara-Oltului la o con
sfătuire ia Făgăraş pe Linii, in 25 
Aprilie c., iar candidaţii vor pleca pe 
sate în cercurile lor a doua zi & | 
Paşti ti vor umbla vre o patru zile. j 
Comunele vor fi înştiinţate de cu § 
vreme despre sosirea candidaţilor.

Români Olteni, ascultaţi graiul 
vrednicilor voştri candidaţi şi să vo
taţi cu toţii pentru ei, susţinându-vă 
cinstea românească.

Pe lângă luptele aceste, au fost 
în decursul săptămânei iupte şi in 
câteva comitate.

In adunarea comitatului Braşov, 
fiind propunerea de-a se vota încre
dere guvernului, în numele Români
lor a declarat d l I. Lengheru, câ 
partidul naţional nu votează nici în
credere. nici neîncredere guvernului, 
ci îşi va statori ţinuta după purtam 
guvernului faţă de noi.

In adunarea comitatului Arad,jJ 
interpelat d-J Dr. Ştefan C. Pop, ară 
tând, că organele administrative agită 
şi corteşesc pentru candidaţii guver
nului, făcând presiuni, ceeace nu-i 
iertat. Viceşpanul a răspuns în doi 
peri.

Asemenea au avut Miercuri lupţi 
grea reprezentanţii Românilor din co
mitatul Târnavei - mici, în adunarea 
comitatenză din Dicio-S.-Mârtin.

Din Murâş-Oşorheiu.
— Kiliaia băncii „Lumina“. —

— Aprilie c.
Cred, că mulţi din cetitorii »Gazetei« 

vor fi aflat, că * L u m in a *, banca culturali 
din Sibiiu, şi-a deschis aici, o filială, cea 
di..tâiu filială a acestei bănci.

Filiala s-a deschis sub cele mai b u n e  ? 
auspicii şi activitatea ei e mult pro miţa- d

FOILETONUL »GAZ. TRAív̂ .c

P  o  v  e  s  t  e .
( D in  p o p o r .)

' Era odată o împărăteasă tânără şi 
frumoasă, ce rămăsese grea.

8e împlinise acum timpul să aibă co
pilul, dar pace. Aşteptă încă o lună, două, 
venea acum anul şi ea nici gând n-avea. 
Intr-o zi, ne mai putând suferi greutatea 
sarcinii începu a plânge şi a zice:

— Ah Dumnezeule! de ce mă pe
depseşti aşa? De este ca să-mi dai copi
lul, dărni-1, dar nu mă chinui. Fie-ţi milă 
de mine!

Atunci îi grăi copilul din pântece:
— Mamă, eu voi veni pe lume, da

că-mi fâgădueşti să-mi dai de femeie pe 
Ileana Oosânzeana; din cosiţă flarea-i 
cântă, nouă împăraţi ascultă.

împărăteasa ce să facă? N-avea în
cotro şi făgădui. Atunci copilul se născu 
şi crescu, nu ca toţi copii, aşa, că în scurtă 
vreme se făcu mare.

Maică-sa de-abia, dacă-şi mai amin* 
ce-i fâgădu-i-se. Dar el într-o bună 

oh.iineaţă vine la dânsa şi-i spune curat:

— Uită-te. mamă, mi-ai făgăduit pe 
Ileana Oosânzeana, acum mi-a venit vre
mea de însurătoare, — dă-mi-o.

Mă-sa ba câr, ba mâr, — de unde 
să i-o dea. Atunci trimise de chiemă pe 
toţi vracii, pe toţi zodierii şi pe toţi fer
mecători: şi vrăjitoarele. Şi de fiecare în
treabă, — iar afară de o cloanţă bătrână, 
talpa iadului, nimeni nu ştia, şi aceea-i 
spuse :

— Hei dragul meu, mare lucru vrei 
tu. Ea-i femeia unui zmeu, dar uu de pe 
locurile astea, ci de peste ţări şi mări îu- 
depărtate, de peste coclauri, pe unde şi-a 
înţărcat dracul copii şi greu de tot, căci are 
zmeul un cal cu trei inimi şi nimeni nu se 
poate apropia de el. Dar iacă ce te-oi po- 
văţui: Este în marginea iumei o babă ce 
are o herghelie întreagă de cai, tot unul 
şi unul, ca focul, — şi du-te la dânsa şi 
te nămeşte hargat pe trei zile, că numai 
de trei zile e anul ia dânsa, — şi altă 
treabă n-ai să faci, decât în fiecare noapte 
ai să-i păzeşti o iapă năzdravănă, ce-i 
mama hergheliei întregi — şi dacă vei 
scăpa cu cinste, să nu-i prăpădeşti isprava 
va fi bine, şi-ţi va da un cal — da să-i alegi 
pe care o fi mai slab şi mai prăpădit; iar 
de cumva îi scăpa iapa atunci să şti, c-ai 
mântuit-o cu dânsa, că-ţi taie capul şi-l

pune într-un par. Tu ai să vezi, când te»i 
duce la ea în fiecare par din gard înfipt 
câte un cap de om, numai unul n-are cap 
şi acela strigă într-una: Dă-mi cap de om. 
Acum fătul meu ţi-am spus ce te aşteaptă, 
fă cum vrei, du-te ori ba.

Atunci băiatul îi mulţumi, îşi luă 
merinde de cate şi porni. Şi cum era cu 
inima bună, pe unde a trecut tot bine a 
făcut de îl pomeneau în urmă. Intre al
tele într-o zi a văzut un om cu un peste 
în mână, lui i-se tăcu miiă, plăti omului 
peştele pe cât îi ceru, îl luă şi-i dădu dru
mul peştelui în marea, pe lângă care trecea.

In alt rând văzu un om cu un pui 
de lup chinuiodu-1; şi iar i-se tăcu milă, 
îl cumpără şi-i dădu drumul într-o pădure. 
Mai în alt rând întâlni un om c-un vultur 
cu aripa ruptă. El iar îl cumpără, îi leagă 
aripa şi-i dădu drumul să se hrănşască în 
legea lui, şi iar merse şi merse înainte 
până în marginea Iumei — acolo dădu de 
bordeiul babei, unde toţi parii din gard 
aveau câte un cap de om şi numai unul 
i^riga: Dă-mi cap de om, cap de om 
vreau I

El pare că se ’nfioară, dar pe loc se 
îmbărbătă şi păşi voiniceşte înăuntru.

Baba şedea dinaintea uşei pe o obo- 
roacâ şi dezhătea nişte câlţi.

— Bună vremea, mătuşă.
— Bună să-ţi fio inima, după cum 

ţi-i căutătura. Da ce vânt te-a bătut toi- 
mai pe locurile iestea.

— Ia, nevoia de slujbă, — am auzit, 
că ţi-ar trebui un flăcău şi am venit.

— Bine, fătul meu, caută să mă slu
jeşti cu credinţă, că altfel... vezi tu, cape
tele cele din pari? toate sunt dela slugile 
cele rele.

Se tocmi cu dânsa, ca pentru slujba 
de trei zile să-i dea un mânz. Şi de ’odată 
îl chemă ’n casa, îi aşternu masa dinainte 
şi după ce-i ospătâ îi aduse o iapă şi dân- 
du-i frâul în mână îl zise :

— Vezi, fătul meu, altă treabă n-ai: J 
numai iapa şi ochii din cap.

Vezi în mână ţi-o dau, în mână să 
mi-o dai.

Feciorul de ’mpărat luă iapa, în&* 
lecă pe dansa şi o păscu toată ziua. Când 
cătră sară, numai să se ’ntoarcâ acasă, II 
păleşte un somn greu ca de moarte; iar 
când se trezeşte într-un târziu, se vede pe 
un muşfnoi, iar iapa nic$eri. Atunci spaima 
lui nu era proastă. Prinde a se frământa 
şi a se frâsui, că ce să se ştie face. De
odată îi vine ’n minte peştele şi numai a



Nr. 79. -1910 Pagina 8.

'toare, iiind o parte însemnată a ţinutului 
din jurul Murăş-Oşorheiului românească.

Noua filială este prima instituţie eco
nomică financiară românească în acest 
oraş unguresc.

Ea a fost cerută de mulţi fruntaşi 
din jur, şi a fost aşteptată de mult, căci 
prin oa se face posibil publicului u n  cre - 

~iiit mai ieftin, deoarece băncile locale lu- 
eră cu percente mari.

Sunt pozitiv informat, că pentru spri
jinirea acestei instituţii, sunt angajaţi un 
număr mare de bărbaţi de valoare din 
Jur şi ea umple un mare gol şi-şi va îm- 
tiilini pe deplin menirea sa culturală şi 
leonoroică-naţională.

»Lumina« din Sibiiu, prin deschide
rea acestei filiale a făcut bune servicii pu
blicului românesc din aceste părţi, pentru 
cari îi suntem mulţumitori. Fie asiguraţi 
conducătorii centralei, că nu vor fi înşe- 

In aşteptările lor, căci deja până acum 
' sunt semne bune de un avânt îmbucură
tor al filialei noastre.

Filiala, pe lângă operaţiunile de bancă 
obicinuite, este şi o sprijinitoare a tuturor 
afacerilor folositoare pe terenul economic, 
comercial şi industrial.

Ea merită deci sprijinul nostru din 
două motive principale, întâiu, că va fi fo
lositoare publicului nostru şi a doua, că 
e prima instituţie românească aici. Pe 
fcngă aceasta trebue să considerăm şi so
liditatea ei, garantată prin conducătorul 
ei abil.

Din motivele aceste, îmi fac aşa cred, 
datorinţa românească, când recomand 
noua filială publicului din jur şi îl rog să 
o sprijinească, ca să poată progresa cu 
paşi siguri, spre binele nostru.

Dumnezeu să ajute!
gr.

Călătorii de studii
in Germania si Grecia.>

Călătoria de stud ii a elevilor şcoalei

k
 noastre sup. de com erciu.

— 8/21 Aprilie.

O parte din elevii şcoalei noastre 
). de comerciu întreprinde, sub condu 
ea subscrisului şi a colegului Dr. St. 
nghe, ca esmişi ai conferenţei profeso- 
e, din 10—26 Aprile v. a. o călătorie de 
dii mai mare în Ungaria, Austria şi 
rmania. Aceasta este a treia excursiune 
anţifică, ce o întreprinde şcoala noastră 
>te graniţele ţării în răstimpul celor din 
nă 8 ani, după ce cea dintâi s-a făcut 
Austria şi Italia la 1902, iar cea de a 

doua în România ia 1906, cu ocazia ex
poziţiei generale române.

Baza excursiunei acesteia a treia am 
pus-o deja în anul trecut, când în calitate 
do profesor de clasă în cl. 1 corn., am ini
ţiat strângerea de parale din partea ele
vilor prin contribuiri săptămânale amăsu- 
rate mijloacelor lor şi am pus în circula- 
ţiune tot prin elevi câteva liste de colec
tare, despre al căror rezultat se va da so
coteală publică. Astfel pentru pregătirea 
excursiunei am luat de bună vreme mă
surile de lipsă şi azi ne bucurăm de avan- 
tagii, pe cari dacă nu le am fi putut eso- 
pera, realizarea excursiunei era cu mult 
mai anevoioasă. Şi adecă, după ce pe li
niile ungare avem reducerea regulamen- 
teră de 50%, cu concursul directorului

r  ... '
gândit la dânsul şi ei pe dată a venit zi
când : »Ce porunceşti, stăpâne«.

Feciorul de împărat îi spuse păţania 
iui şi cum a adormit şi-o scăpat iapa.

— N-ai nici o grije, cuică-te şi dormi. 
Gu mă duc şi ţi-o aduc.

Şi intrând în mare dădu un rotocol 
pe-acolo, găsi iapa şo aduse voinicului. 
El îi aruncă frâul în cap, se sui pe dânsa 
şi când ajunse la babă zise :

— Iacă, mătuşă, în mână mi-ai dat-o, 
In mână ţi-o dau.

— Bine, fătul meu, zise baba. văd că 
eşti voinic, şi luând iapa de dâriogi o vârî 
in grajd — şi aşa sfântă de bătaie ce i 
trase, — cum de a găsit-o flăcăul.

j »Cată să te mai găsească şi de altă
dată, c-a tău îs popa«.

Dădu băiatului mâncare, îi aşternu 
să se culce; iar a doua zi, după ce iar îl 
hrăni, îi porni cu iapa ia păscut. Umblă 

, voinicul toată ziua, când e cătră sară, când 
8& vie acasă, iarăşi îi păleşte un somn 
greu ca de moarte. El adormi cu frâu ’n 
mână. Iapa, ca să nu-1 trezească binişor 
scoase capul, şi să te tot duci duluţâ. Când 
voinicul se trezeşte într un târziu, iar se 
vede pe muşinoi, iar pârdalnica de iapă 
nicăeri — pare că a fost intrat în pă
mânt. Atunci şi mai cu foc începe el a se

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

suprem al şcoalelor de comerciu din ţară, 
al d-lui Dr. Schack precum şi al colegului 
din Budapesta, d-lui Schey Bódog, cărora 
şi pe calea aceasta le aducem mulţumitele 
noastre cele mai călduroase, ne-a succes 
să obţinem o reducere de 50% şi pe li
niile austriace, saxone şi prusiene, va să 
zică pe toată întinderea călătoriei noa
stre. In acelaşi timp ne-am îngrijit, ca 
aproape în fiecare oraş, în care ne oprim, 
să avem câte un prietin sau cunoscut, 
care să ne fie de ajutor.

In decursul excursiunei noastre vom 
vizita următoarele oraşe şi porturi: Rw- 
dapesta— V ie n a —P ra g a — D resd a  — L ip sea  
event. Colon ia  (Köln) H a m b u r g — G uxh aven  
— in su la  H e lgo la n d — b er lin  s i B resiau . 
Scopul principal e studiarea primului port 
de pe continent, a oraşului Hamburg, pre
cum şi a capitalei Germaniei. In aceste 
oraşe din urmă vom petrece câte 3 zile.

Plecarea din Braşov va fi Sâmbătă 
in 10/23 crt. cu acceleratul de 2‘t4m. p. m. 
Ne vom întoarce prin creerul Carpaţilor 
nordic, pe linia Oderberg— Zsolna-Ruttka.

Despre decursul călătoriei voi da în 
coloanele acestui ziar, cu permisiunea On. 
Redacţii, câte un scurt comunicat mai din 
fiecare oraş pentru orientarea părinţilor 
elevilor, a prietinilor noştri şi a publicului 
ce se interesează de noi.

lo a n  P r icu , 
pro f.

*

In aceaşi zi va pleca un grup mai 
mare de elevi ai g im naziu lu i nostru  su p . 
sub conducerea a 3 profesori în frunte cu 
d-1 prof. Dr. Blaga peste Constantinopole 
în Grecia . Despre decursul acestei călătorii 
interesante cetitorii noştri vor fi dease- 
menea informaţi prin scurte rapoarte, ce 
ni s au pus în vedere de cătră conducă
torii escursiei.

Dorim profesorilor şi elevilor noştri 
o călătorie bună şi o reîntoarcere sănă
toasă.

ŞTIRI .
—  8 A p r il ie  t .

Rugăm p e  colaboratorii noştri externi, 
ca ri n e -a u  p u s  în  vedere lu cră ri pen tru  
n u m ă ru l de Paşti al ^Gazetei*, sau  cari 
au  de g â n d  să  colaboreze la acest n u m ă r, 
să binevoiască  a ne trim ite contribu irile  lor  
p en tru  acest n u m ă r, cei târziu p â n ă  L u n ia  
viitoare, 25 A p rilie  st. n .

Fundaţie pentru meseriaşi. Privitor ia 
ştirea despre fundaţia lui loan Roşu din 
Teiuş, primim următoarea scrisoare:

In preţuitul d-voastră ziar, şi după 
dânsul şi în celelalte foi româneşti s-apubli 
cat ştirea, că ţăranul loan Roşu din Teiuş 
ş-a testat toată averea sa în valoare de 
50 mii cor. »Societăţii m eseriaşilor d in  
B la j* . In interesul adevărului vin a vă 
ruga să binevoiţi a rectifica această ştire 
astfel: loan Roşu a lăsat, ca din averea 
sa în valoare de 50 mii cor. să se creeze 
o fundaţie de 20 mii cor. pentru măeştrii 
români gr.-cat. din Teiuş, iar din restul 
averii, să se ajute alţi mă eştrii român) 
gr.-cat. de ori şi unde. — Erede universal 
este Conzistorul gr.-cat. din Blaj. Celelalte 
foi româneşti sunt rugate să ia notă de 
această rectificare G a vr il P re c u p , prof. 
presidentul societăţii meseriaşilor din Blaj

On frumos semn de recunoştinţă. Ce
tim în foaia »Keresk. Szakoktatás«, Nr. 7 
din Martie a. e., că noul ministru de culte 
şi instrucţiune ungar, contele Dr. Zichy 
János, îndată ce şi-a ocupat demnitatea 
de conzilier al tronului, a adresat fostului 
său'profesor Oct. Hangay, de prezent pro
fesor la Academia comercială din Cluj, 
următoarea telegramă: »împlinesc cea mai 
ferbinte dorinţă a ini mei mele, când cu 
prilejul numirii mele de ministru de culte, 
îmi aduc aminte cu inimă pb'nă de recu
noştinţă de iubitul meu educator, pe care 
doresc să-l ţină D-zeu mulţi ani«. — Re
cunoştinţa faţă cu un binefăcător, expri
mată în asemenea formă, este semnul li
nei inimi alese.

Studenţii din Iaşi în Bucovina. Eri
seara, după apariţia foii, am primit deia 
corespondentul nostru din Cernăuţi o te
legramă, în care ni se anunţă, că un grup 
mai mare de studenţi din Iaşi au sosit eri 
în escursiune de studii sub conducerea 
d-lui prof. A. C. Cuza la Cernăuţi. Românii 
cernăuţeni au făcut studenţilor Ieşeni şi 
distinsului lor conducător o splendidă pri
mire.

însoţiri de credit »Raiffeisen«. >La
sfatul zelosului secretar al »Reuniunii ro 
mâne de agricultură din comitatul Sibiiu«, 
d-nui Victor Tordâşîanu. preotul Constan
tin Moldovan stăruind în mai multe pre
legeri înaintea poporului din Cristian , cu 
conlucrarea d-lor învăţători I. Dopp şi 
Ştefan Pau — s-a înfiinţat o însoţire, care 
s-a şi înregistrat la tribunal. Activitatea 
şi-a inceput*o în 10 Aprilie st. n. însoţi
rea dă împrumuturi cu 8%, depuneri pri
meşte cu 5%«.

O puternică însoţire de credit »Raif- 
ieisen« s-a înfiinţat şi în comuna româ
nească Daneş de lângă Sighişoara, mulţă- 
mită stăruinţelor d lui Vie. Tordăşianu şi 
cu deosebire zelului învăţătorului Pompi- 
liu Constantin din Daneş. Cnm cu concur
sul Reuniunii agricole sibiene până acum 
s-au înfiinţat dună însoţiri săteşti Raiffei- 
sen. în Paloş şi Agârbiciu, cea din Daneş 
e a 3 a însoţire românească în comitatul 
Târnava.

Cele multe înainte!

Cursuri pentru măeştrii şi calfe de me
serii. Corporaţiunea meseriaşilor din Bra
şov aduce la cunoştinţă, cum-eă înfiinţează 
pentru lunile Mai până in iulie în şcoala de 
sculptură a statului următoarele cursuri: 
Pentru măeştrii: Comptabiiitatea simplă.— 
Co&posiţii pentru afacere. — Exerciţii din 
aritmetică şi curs din geometrie. Pentru 
calfe: Desemnul liber. — Curs de compo- 
siţii şi desemnui geometric. Anunţările se 
pot face în toate zilele deia 3 — 6 ore d. a. 
în cancelaria corporaţiunei din strada porţii 
Nr. 72, etagiul 11.

»Reuniunea română de cântări din 
Haţeg« invită la concertul, ce 1 va aranja 
cu concursul corului cursului II teologic din 
S'biiu Luni, a doua zi de Paşti (2 Mai st
il, 1910) în saia hotelului »Mielul de aur« 
din ioc. Venitul curat este destinat în fa
vorul reuniunii.

Programa: 1. A. Popovici: »Doinitorii 
români«, cor bărbătesc. 2. G. Dima: »Intre 
piatra Detunata«, cor bărbătesc. 3. G. Dima: 
»Nu-i dreptate«, cor mixt. 4. I. Vidu; »Ră
sunetul Ardealului«, cor bărbătesc. 5. T. 
Popovici: a) »Cucuie peană galbină«, b) 
»Toarce leleo«, coruri bărbăteşti. 6. M.

Eminescu; »Doină«, declamare. 7. a) I 
Dfirner: »Furtuna«, cor bărbătesc, b) L 
Vidu: »Cântecul străinătăţii«, cor .bărbă
tesc 8. G. Dima: »Mândruliţă de demult«* 
cor mixt. 9. T. Popovici: »Dorul înstrăina
tului«, cor bărbătesc. După concert ur
mează dans.

Desfiinţarea paşapoartelor pentru Ser
bia. Ministrul de interne al Austriei a fost 
încunoştiinţat, că s-a desfiinţat obligativi
tatea paşapoartelor pentru Serbia atât la 
Intrare cât şi la eşire.

Sărbarea pomilor din Mag, aranjată 
de comitetul central al Reuniunii române 
agricole Duminecă în 17 Aprilie n. c. a 
decurs în mod înălţător şi a fost o sărb re 
ca rari altele pentru poporaţiunea din Mag 
şi din comunele învecinate. Raport detailat 
va urma.

Rabinii din Rusia ţin un congres ia 
Petersburg. O delegaţie a rabinilor s-a pre
zentat. ia ministrul Iswolski şi Pa rugat să 
îmbunătăţească soirtea evreilor. Stolipiqţ 
a răspuns, că evreii sunt elemente revolu
ţionare şi că le strică mult chiar lor fap
tul. că se leapădă de vechiul testament, 
fără sa primească pe cei nou. Pană când 
evreii nu vor munci pentru ţară şi tron, 
până atunci soarta lor nu s* poate îmbu
nătăţi, deci nu poate da nici o garanţie 
pentru dânşii.

Necrolog. In Blaj a încetat din viaţă 
în 19 Aprilie n. Cornelia  C h iH lă  n. F a v p ,  
în ai 55 lea an al etăţii. înmormântarea 
are loc astăzi în cimiterul comun din Blaj. 
Pe răposata odepiâng fii: loan, Victor, Sil
via şi Claudiu şi surorile: văd. Virgini a 
Stefănuţiu, văd. Terezia Crăciun şi Aurelia 
Petrican.

Odihnească în pace!

Pentru excursiunea şcolară la Grecia 
a gimnaziului nostru din Braşov au bine
voit a contribui: Inst de credit »A lb in a *  
200 cor., d-1 Dr. Nic. Oncu (Arad) 20 cor  
Dr. Gh. Moroianu 10 cor., Dr. Laz. popo- 
vici 10 cor., Dr. C. Mâdrila 10 cor., Societ. 
de lect. a stud. noştri gimnaziali 50 c o r , 
— cu totul 300 cor. Din suma aceasta s-a 
făcut cu putinţă participarea alor 3 şco
lari săraci din cl. VlI-a gimn.

Primească generoşii donatori since- 
rile noastre mulţămite. — D irecţiunea  şcoa- 
lelcr m ed ii gr . or. rom . d in  B ra şov .

S-an găsit un ţvicher, un pachet cu 
cafea şi unul cu zăhar. A se lua în pri
mire în localul poliţiei.

Colectă pentru o maşină de sburat
Fotograful braşovean Alexandru Kovacs a 
construit o maşină de sburat, care va fi 
pusă în mişcare printr’un motor de benzin 
de-o putere de 24 cai. Pentru a putea da 
gata maşina sa pănă la finea lunei August 
a primit din partea ministeriului dreptul, 
de-a face o colectă prin ziarele locale. In
ventatorul se adresează deci şi publicului 
românesc cu rugarea de-a contribui cu 
daruri benevole, cari sunt a se adresa re- 
dacţiunei noastre, sau dânsului Str. Fân
tânei Nr. 6.

Budapesta. 21 Aprilie. Marele me
cenat Vacile Strolescu a dăruit mitro
poliei rom- din Sitiin 300 000 coroane-

tângui, căci ştia bine ee-1 aşteaptă Numai 
ce-i vine in minte puiul de iup. Şi cum 
gândeşte, lupul la dânsul soseşte, şi-l în
treabă : Ce porunceşti, stăpâne?

El îi spune păţania şi cum i-a fugit 
iapa şi că nu ştie încotro să se ducă s-o 
caute.

— N-ai nici o grije, stăpâne, culcă te 
şi dormi. Ţi-o aduc eu, — s-a ascuns în 
fundul codrilor. Şi stârnind toţi lupii sco
tociră codrul, până ce-i dădură de urmă 
şi-o aduse ia băiat.

Băiatul ii puse frâul in cap şi o duse 
babei. Baba de astădată şi mai îndrăcită; 
că nu s-a ascuns bine, o ia şi-o duce în 
grajd şi-o bate, şl-o bate până nu i-o ve
nit suflet, — şi-o căzut jos de osteniră — 
şi dându-i şi mai straşnică grije şi po
runcă, a venit la băiat şi i-a căutat de 
rânduială. Când s-a luminat a treia zi, de 
ziuă, băiatul iar a mâncat, a încălecat pe 
iapă şi a pornit la păscut. A păscut el 
iapa toată ziua, când de cătră seară iarăşi 
îi păleşte somnul cel greu, adoarme.

Iapa se furişază binişor din frâu şi 
fuge; iar el se trezeşte tot pe muşinoi. 
Prinde iară a se tângui şi a se frăsui. 
Numai ce-i vine în minte vulturul şi nu
mai gândeşte, şi vulturul pe loc Ia dânsul 
soseşte şi aşa-i grăeşte : »Ce porunceşti, 
stăpâne?« Viteazul îi spune păţania lui şi

cum i-a fugit iapa. Dar vulturul de colo: 
»N-ai nici o grije, stăpâne, culcă-te şi 
dormi, că ţi-o aduc eu -- am văzut-o s-a 

I ascuns după un nor«. Şi sburând vulturul 
I odată a pr ii n bate din aripi şi a strâns 
atâta zizan <P vuituri, mânia pământu
lui şi cu tuţ 1 an din cotro s au repezit la 
nor, au sco* i,u>a şi ’n zbor de fulger pe 
sus au adus-o băiatului. Ei i-a aruncat frâu 
’n cap şi a dus-o babei, care când a mai 
văzut-o şi do astă, unde n-a luat un biciu 
de foc şi unde n-a dus-o în grajd, şi unde 
nu i-a tras o sfântă de bătaie de cele 
muscăieşti, să pomenească şi ţâţa mâne-sa. 
care a supt o. Şi atât a bătut-o şi pe o 
parte şi pe alta, şi pe la coaste şi pe ia 
pântece, până ce iapa a făcut trei mânzi. 
Dar baba îndată scoate inimile din cei doi 
mai frumoşi şi ie pune la al treilea, ce 
era stârpitură urâtă frijâtă şi uricioasă. 
De-acolo chiamă pe băiat şi-i zice : »Iacă 
am trei mânzi, ia-ţi unul din ei, care ţi-a 
plăcea«.

Băiatul îl alege pe cel prizărit.
— Âracan de mine, d-apoi tocmai pe 

acela să-l iai, m-ai slujit cu credinţă, — 
încalea să ai deia mine un cal bun — s& 
mă pom* * oşti. Ia-ţi unul diu işti frumoşi.

— Fparte-ţi mulţumesc mătuşă, îi 
bun şi aista. Eu l-oi căta bine şi l-oi face 
frumos, bine câ-i soi bun — la asta mă

| bucur. De ce să iau unui frumos, să-ţi pară 
rău după dânsul şi să n-am parte de el.

Baba cuminte a priceput câţi draci 
zac în băiat şi i-a zis: la acu văd şi eu, 
că mi-am dat peste om şi mă bucur să fi 
ţinut la casa mea un viteaz ca tine •— 
c-aşa-i; voinicul la voinic trage. Dar mare 
gând trebue să ai de-ai venit tu, după cal 
voinice, până la mine în marginea lume). 
Hai, nu te teme, spune-mi fătul meu, că 
şi eu ţi-oi prinde poate vre-un bine mă
car cu cuvântul.

Atunci băiatul îi spuse, că-i fecior de 
împărat şi că vrea să ture pe Ileana Co- 
sânzeana.

— Ei! dragul babei n-ai gust rău şi 
să n-ai habar, dacă ai putut lua caiui deia 
mine, ai să izbuteşti în toate. Că să-ţi 
spun acum şi eu : calul, ce ti-l-ai ales ar© 
trei inimi într-ânsul, îi năzdrăvan şi-i ca 
fulgerul şi ca gândul. Da ’ncaltea şti tu 
unde-i palatul ei?

— Nu ştiu mătuşă. Dacă ţi-ai face 
o bunătate să-mi spui.

— Mi*oi face, că-mi eşti drag, că eşti 
viteaz. Apoi uită-te bine la mine şi as
cultă. Dă mâncare trei zile căluţului tău 
numai jăratic şi unde are să se tacă un 
cal frumos cu părul de aur. Atunci suie-te 
pe el şi i zi: De-acum hai tovarăşe ca
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Misiuni poporale
în Bobohalma.

A prilie . 1910.
De când districtul protopopesc al 

lerootuiui a ajuns sub înţeleaptă condu
cere a M. O. D. Alexandru P a p iu , cu multă 
bucurie vedem că acest tract ia un avânt 
din ce în ce mai îmbucurător. Jn vreme 
de un an şi ceva s-au zidit 2 biserici — 
şi alte sunt pe cale de a se zidi, s-au ri
dicat şcoale frumoase în vre-o 4 parochii 
şi se ridică mereu şi de aci înainte. Tot 
de când a venit d-sa s-au Introdus şi mi
siunile poporale pentru fiecare parochie 
districtuală.

Anul acesta sfintele misiuni s-au ţi
nut în comuna fruntaşă Bobohalma, unde 
abia de un an vrednicul nostru popor de 
acolo a ridicat cu putere comună, gr. ca
tolicii şi gr. orientalii, o şcoală frumoasă 
românească. Despre aceste lucrări sfinte 
vreau să dau un scurt raport, pentru-că 
sunt de convingerea, că întru adevăr in 
acest veac al decâdinţii morale nimic nu 
mai poate mântui neamul românesc, decât 
reculegerea sufletească, reîntoarcerea la 
vechea bază a evangheliei creştine.

Conducătorul sf. misiuni designat din 
centru a fost clarissimul Dr. A lex a n d ru  
N icu lescu , profesor de st. teologie în Blaj, 
iar ca ajutători au funcţionat preoţii 
G eo rg e  N ic o a ră , lu liu  L a s lo , A lex a n d ru  
M u t  şi Septem iu P o p a , — şi clericii i. 
D ra g o m ir  ş i George R us.

Activitatea misionară a durat trei 
&ile şi anume în 15, 16 şi 17 Aprilie, în- 
cepându-se în 14 Aprilie seara, participând 
sun număr extraordinar de mare de popor 
— fără deosebire de confesiune. Joi seara 
1n 14 Aprilie s-a oficiat în biserică Para
clisul P. Sf. Născătoare de Dumnezeu, după 
care clarissimul Dr. Niculescu a rostit o 
frumoasă cuvântare introductivă — despre 
scopul omului pe acest pământ. Atât prin 
frumseţea graiului românesc, cât şi prm 
profunzimea ideilor şi uşurinţa expunerii, 
a captivat pe ascultătorii, încât cei ce am 
luat parte, îndată la început am ştiut, că 
reuşita sf. misiuni e asigurată.

Şi întru adevăr, în ziua a doua şi a 
treia, Vineri, afluenţa de popor a fost atât 
■de mare, încât aproape la toate serviciile 
religioase trebuia să ieşim cu toţii afară, 
sub cerul liber, pentru ascultarea predicilor 
rostite de clar. Dr. Niculescu.

lată programul acestor zile:
V in er i în  15 A p r i l i e :
1. Dimineaţa la oarele 6 Utrenie şi 

predica II despre mântuirea sufletului.
2. La oarele 10, L itu rgh ia  Sf. G rigorie  

şi predica 111 despre P. O. Vergură Mar ia.
3. La oarele 3 p. m., C a n on u l D -lu i  

Is u s  Christos şi predica IV despre păcat.
4. La oareie 6, Acatistul P . S. N ă s 

că toare de D um n ezeu , şi predica V despre 
mărturisire.

S âm bătă  în  16 A p r ilie  :
1. Dimineaţa ia oarece 6 Liturghie şi 

predica a VI despre beţie.
2. La oareie 3 p. m. Vicernia şi pre

dică despre păcatul curviei a Vil-a.
In vremea asta preotul Septimiu 

Popa a provăzut cu instrucţia religioasă 
pe băieţii de şcoală.

3. La oarele 6 seara Utrenie cu litie 
şi predica a Viii-a despre judecata din 
urmă.

gândul şi tocmai pe muntele de lângă cur
ţile Ilenei Cosânzene să te opreşti şi când 
s-o lăsa acolo din zbor, tu să-ţi închizi 
ochii, ca să nu te orbească de-odată lu
mina palatului ei, că-i toată ograda par
dosită cu lespezi de pietre năstrăpate şi 
este atâta bogăţie şi frumseţă, cum nu 
s-a mai pomenit pe lumea asta. C-a adu
nat zmeul toate bogăţiile pământului şi 
1-a făcut câte frumseţi sunt pe lume toate, 
şi tot n-o mai poate întoarce cu drag că
tră dânsul, căci ea de zi, de noapte, nu 
aşteaptă, decât să vie un viteaz să ucidă 
zmeu), s-o fure pe dânsa şi să fugă în 
lume. Du-te fătul meu şi într-un cias bun 
cu noroc, dar să nu mă uiţi şi pe mine 
şi când îi fi norocit cu Ileana, să veniţi 
«dată şi pe la mine, ca s-o văd, că numai 
am auzit spunându-se de ea, dar de vă
zut, u-am văvut-o.

Feciorul de împărat li făgădui, ii 
mulţămi şi făcu Întocmai după sfatul ba
bei şi ce-i dreptul încă din Înălţimea ce
rului a văzut pe pământ străluciud un pa
lat mai dihai decât soarele. S-a lăsat pe 
muntele de lângă palat şi a aşteptat să 
vadă ce-i şi cum. De-odată a auzit un vâ
jâit şi prin văzduh rotiudu-se un buzdu
gan, care ca un trăznet căzu drept în cer
dacul palatului. »Atunci eşi din casă Ileana 
i * nzeana şi s-apropie de buzdugan. Fe- 
io/-., .e împărat gândi: ia acum i-acum,

D u m in ecă  în  11 A p r ilie  poporul a 
fost atât de număros, încât nici Sf. Li
turghie nu s-a putut celebra în biserică, 
ci s-a improvizat un altar sub cerul liber. 
In decursul sf. Liturghii cântările au fost 
executate de un cor improvizat, condus 
de clericul Dragomir. Sub decursul sf. 
Liturghii preotul Septimiu Popa a rostit 
predica a iX-a despre cuminecare.

Apoi întreg poporul cu preoţii în 
frunte a plecat cătră cimiterul comunal 
între sunetele clopotelor. Aici s-au făcut 
rugăciuni de deslegare pentru toţi repau- 
saţii comunei, apoi clarissimul Dr. Nicu
lescu a rostit predica a X-a despre în
vierea morţilor. Părintele A lex a n d ru  M u tu  
apoi îndreptându-se cătră dânsul, într-o 
scurtă, dar bine gândită alocuţie, mulţă- 
meşte clarissimului Dr. Niculescu şi celor
lalţi preoţi pentru frumoasele lucrări ce 
le-au săvârşit în aceste zile în numele po- j 
porului său. Răspunde Dr. Niculescu în
demnând pe cei presenţi, ca nu numai 
formele din afară să-i rămână în memorie, 
ci măduva acestor lucrări, frica de Dum
nezeu, şi alipirea cătră sf. biserică şi neam, 
aceste să şi-le sape adânc în inimă.

Apoi tot în procesiune, ne am întors 
la biserică, unde în acest timp s-a ridicat 
o cruce de lemn, ca să fie pomenirea zi
lelor acestora din neam în neam. S-a să
vârşit actul binecuvântării sf. cruci, apoi 
Dr. Niculescu, rosteşte predica finală a 
Xl-a despre sf. cruce, îndemnând poporul 
să se pună sub scutul sf. cruci şi a Celui 
ce s-a răstignit pe dânsa, a d-lui nostru 
lsus Christos.

Ne pregăteam să zicem cel din urmă 
»Tatăl nostru« — când deodată păşeşte 
vrednicul notar al acelei comune, şi în \ 
cuvinte alese, sincere, mulţămeşte şi d-sa 
d-lui Niculescu şi celorlalţi preoţi, pentru 
ostenelile din aceste 3 zile, a căror rod 
binecuvântat, de bună seamă se va simţi 
mulră vreme. Mulţămeşte în numele tu
turor locuitorilor din comună, iără deo
sebire de confesiune.

Clar. Dr. Niculescu surprins de acest 
act de recunoştinţă neaşteptat, răspunde i 
îndemnând pe cei prezenţi să ţină cu aii* I 
pire la legea şi limba strămoşească. i

Aşa s-au sfârşit sfintele misiuni, în ! 
vremea cărora s-a mărturisit şi cuminecat j 
întreg poporul. Ce urme adânci au lăsat 
în inimile lor, aceasta se vede şi de acolo, 
că şi la un ceas după ce s-au sfârşit, mulţi 
din popor abia se puteau depărta de lângă 
biserică.

In sfârşit toţi preoţii în corpore au 
vizitat pe preotul gr. or. Augustin Che- 
ţian, apoi — după prânz — am plecat 
fiecare la ale sale, ducând cu noi impre- ; 
siiie câştigate.

________ —  sp. —

De pe drum.
j Din ju ru l Mediaşului, Aprilie c.
| Multe lucruri bune si frumoase, ba 
âtări triste şi dureroase poate afla omul 

| dela ţăranii noştri, când vine în atingere ■ 
j cu ei şi mai cu seamă, când ţăranul nos- 
! tru e deplin convins, că cine-1 agrăeşte 
1 are cuvinte dulci pentru el şi că e şi Ro- 
| mân şi varsă cu toată sinceritatea tot ce-i 
I zace la inimă. Am plecat cam pe la mij
locul lunei Martie de la Sibiiu cu trenul 

! de la 1 oră p. m. spre Copşa-mică. Acesta 
| are legătură cu personalul, care vine de 
cătră Cluj şi pleacă de aci pe la 3V? ore

p. m. spre Braşov şi doream să nu-l scap. 
Mi-am luat bilet de cl. III. şi norocul meu, 
mi s-a împlinit dorinţa, am ajuns în un 
cupeu numai cu ţărani de-ai noştri — lu
cru cam rar — apoi ţine-te la discuţiuni 
verzi şi româneşti, să nu uit, ne-a conturbat 
călăuzul cu limba oficioasă, în câteva clipite 
însă ne-am scăpat de el. Vorba a venit 
despre alegerile de deputaţi dietali şi mult 
m-am bucurat, că mi se dă prilegiu să 
aud şi să cunosc părerile Românaşilor noştri 
şi se mai spun şi eu una-alta în treabă. 
Erau ţărani din jurul Alămorului şi din 
Armeni — cum spuneau ei — şi aşa de 
însufleţiţi şi mândri de deputatul lor — e 
d-1 Dr. Iuliu Maniu — încât mi-a stors la- 
crămi. Şi cum nu? Când auzi din graiul 
lor sincer, că nici Dumnezeu, nici moartea 
nu i poate despărţi de iubitul lor deputat 
şi că ziua alegerei de deputat va fi cea 
mai frumoasă zi de sărbătoare şi cinste 
naţională pentru ti.... Mărturisesc, că am 
rămas pitic între ei, dorind din adâncul 
sufletului meu, ca numai aşa uniţi şi însu
fleţiţi să fie toţi alegătorii noştri din cer
curile electorale cu majoritate şi atunci 
alegerea deputaţilor noştri naţionali, ar fi 
deplin asigurată. Dă Doamne să fie aşa 
pretutindenea.

La halta de la Ocna mă părăseşte o 
parte din tovarăşii mei, la gara Loamneş 
alţi, câţiva. Ne-am luat rămas bun, şi eu 
le doresc din inimă, ca să ducă steagul 
naţional la cea mai strălucită biruinţă, iar 
ei în semn de jurământ ridică mânile că
tră cer, încredinţându-mă hotărât: »n-aveţi 
griji domnule !« Ajute-le Dumnezeu !

Rămaşi mai puţini, am dat la vorbă 
şi despre lucrurile economice, se începuse 
sămănatul de primăvară, se vedea unde 
şi unde câte-un plug arând; ne surprind 
însă mai multe pluguri, cu vite de jug, 
deosebite la un ioc. Acestea arau pe ho
tarul de la Şeica-mare, curo spuneau doi 
ţărani, bine făcuţi şi bine îmbrăcaţi, că ar 
fi pluguri din Călvaser, de unde sunt şi 
ei, — ară în tabla »notarâşului«.

De bură seamă de clacă, zic eu.
Cu asta le-am mânat apa pe moară. 

Spuneau aceşti ţărani, că »funogiul«, pri
marul şi »dobaşul« merg trimişi de »nota- 
răşul« pe la oameni, cu car şi plug, şi îi 
îndeamnă să se ducă, (ă aşa pofteşte dom
nul notarăş, şi de voie de nevoie bieţii 
oameni se duc. li arăm, şi cărâm gunoiul 
mai tot noi Călvărâşenii, câ Saşii şi Ro
mânii din Şeica nu merg de fel.

Aşa dară, sunt toţi un fel de iobagi? 
zic eu. — Cam aşa, afirmă ei.

Ei bine — îi întreb — cum poate 
pofti notarăşul asta, cum îndrăsneşte fu
nogiul ori dobaşul, să meargă pe la casele 
oamenilor pentru astfel de lucruri ? Rogu-vă 
oameni buni şi cinstiţi, faceţi şi D-Voastră, 
ca Şeicenii, nu mai băgaţi iobăgia în sat, 
nici de nurne să nu i se mai audă, doară 
s-a şters pe vecie din 48. Spuneţi-mi şi mie, 
fraţilor, să le ştiu şi eu cinstitul lor nume.
— Pe dobaşul î! cheamă D. Armie, pe funo
giul A chim Drogata şi pe domnul notarăş 
Varga, dar te rugăm domnule să nu ne mai 
spui nimănui. — Nu, nu n-aveţi grije. — 
Maşina flueră şi tovarăşii mei se dau jos,
— era halta de la Şeica-mare, iar eu 
mi-am continuat călătoria.

Ionel.

Gâtră poporul nostru din Săcele
— Un apel. —

Incunjurat de iubirea tinerimei, ce 
se însufleţeşte tot mai mult pentru culti
varea lor proprie, vin cu cea mai mare 
mulţumire a aviza poporul nostru din SI- 
cele şi totodată a-l învita în numele în- 
tregei tinerimi şi pe calea aceasta, pe toţi, 
fără deosebire de ranguri, la o nouă pro- 
ducţiune poporală, ce se "a arangia în 
Cernatu (Hotel internaţional) în ziua a 
doua a învierii.

Trei-zeci de cântăreţi ne vor înduioşa 
binefăcător sufletul şi inima cu cântecile 
noastre urzite din dor şi din jale! Cel pu
ţin trei-zeci de feciori şi de fete ne vor 
desfăta pană la lacrimi ochii, cu farmecul 
horei legănate, în frumosul nostru port 
secelenesc plecat spre părăsire !

Şi cântece de vitejie şi jocuri mândre 
voiniceşti în muzică de zurgălae, toate- 
toate acestea vor forma programul pro- 
ducţiunei, ca şi care nici e*a mai fi fost 
vc-odatâ pela noi!

O parte a venitului curat va fi desti 
nată fondului nostru cultural »Andrei Şa* 
guna«, înfiinţat deja la Anul nou, pe care* 
noi îl vom spori cu toţii, la toate ocaziu- 
nile, iar sfatul cuminte al fruntaşilor noş
tri din Săcele îl vor întrebuinţa după cK ' 
mai bună a sa chibzuială tot pentru noi 
şi spre acoperirea multelor noastre lipsuri 
de tot felul.

A doua parte din venitul curat se 
destinează de astădată însă şi de acum 
direct, spre un scop cultural, menit să îm
bărbăteze şi mai mult şi să răsplătiascS 
şi silinţele de toată lauda şi iertfeie ne
numărate, ce ie-au adus tinerii noştri de 
azi, luni de zile, numai ca sâ ne facă noul 
tuturora serbările mai senine, ca să înfiin
ţeze şi sporiască pentru toţi şi pentru îna
intare lor un fond; se destinează deci ci 
ajutor pe sama lor spre a putea face cu 
toţii în sărbători şi o escursiune instruc
tivă (de învăţătură) în vr-un ţinut mai în
semnat, din împrejurime.

Pentru aceste scopuri atât de curate* 
atât de nobile, după cum ştiu, că vi-le măr
turiseşte ceior buni şi conştiinţa proprii 
— apelez dar la simţul de jertfă al tuto 
ror celor mai cu dare de mână, cari pro 
tând Intr-adevăr ia inimă interesele noas
tre locale — nouă cele mai însemnate,—^  
putea deveni ptnt.ru Săcele şî prin daruh 
mai mici tot atâţia mecenaţi Stroeşti, iu
biţi de oameni ca şi de Dumnezeu, — de-| 
opotrivă. ţ

Veniţi, veniţi dar şi sprijiniţi-ne cu 
toţii, cari ne-nţelegeţi gândul! Noi suntem 
viitorul!, veniţi, să ne-ntăriţi nădejdea,ve
niţi! In fruntea noastră stau ş-acum „pre
oţii cu crucea-n frunte*.

** *
La »fondul Andrei Şaguna, fondul 

cultural al Săcelelorc, s-au mai alăturat 
încă 20 cor. 54 fii., venit curat incurs dela 
balul tinerimei studioase, aranjat la lăsata 
secului, precum şi 20 cor. 18 fii. frumosul 
esemplu ce ni-1 dă tuturor M. St. Domo 
loan Giuglescu, comerciant, în Brăila (Ro
mânia).

Pentru acest dar primiască genero
sul domn mulţămiteie noastre cele mai a- 
dânci ! Numele acestor fel de donatori Ib 
vom trece şi pentru cei de mai târziu îo- 
tr-o carte separată, ce o vom numi »Ti C 
nerimea recunoscătoare«. ?

şi numai zise calului şi pe clipă a fost lângă 
Ileana. Dar când a văzut-o a încremenit 
locului, de cât era de frumoasă şi strălu
cită, că pe unde călca flori în urmă-i în
florea, când râdea, cunună de flori cu raze 
de aur pe cap îi înflorea; iar când vor
bea mărgăritare din gură-i cădea. Iar pă
rul ei de mătase strălucitor ca razele soa
relui, îi bătea Ia călcâie. Ileana Cosân- 
zeana îl văzu şi-l pricepu şi-i zise suri- 
zând :

— Nu-i vreme de pierdut, căci în 
curând vine zmăui.

Atunci făcu feciorul de împărat că
tră calul lui: Incunjoară-i urma tovarăşe 
şi vezi, îi de jugan ori de harm&sar ?

— Ba de jugan stăpâne.
— Atunci n-ai grije draga mea, pu

tem mânca şi bea.
Apoi suindu-se pe cal cu Ileana Co- 

sânzeana a strigat odată: ca fulgerul to
varăşul meu — atunci calul şi-a făcut un 
vânt şi s-a ridicat până în nori. Şi aşa 
pluteau în văzduh, de se părea celor de 
pe pământ o rândunică.

Când de-odată în urma lor se aude 
numai vâjăind văzduhul, cum venea zmeul 
de aprig.

— Ce-i tovarăşe, întrebă băiatul.
— Zmăui stăpâne călare pe frate-meu.

— Fă tovarăşe cum şti tu.
Atunci calul lui de foc când, a ne

chezat odată, munţii s*au cutremurat, a- 
pele s-au tulburat, văile s-au limpezit şi 
lumea ’ntreagft s-a oprit.

Calul zmăuiui înţelegând glasul fra
telui său, cum era în văzduh, s-a scutu
rat odată straşnic, de l-a trântit pa zmău 
jos şi până ce a ajuns pe pământ s-a fă
cut mici fărâme. Şi Uţ,or ca săgeata s-a 
repe/it ia fi aţele său. Atunci Ileana Co- 
sânzeana a încălecat pe dânsul şi liniştin- 
du-şi zborul pe ’ncetul s-au coborât, pe pă
mânt, iar când au intrat în curţile iui îm
părăteşti, toată lumea cu cinste şi cu bu
curie i-au primit, ca pe nişte viteji împă
raţi biruitori.

Apoi au făcut nuntă mare şî fru
moasă şi după ce s-au mântuit petrece
rile feciorul de împărat şi-a luat supuşii 
săi credincioşi şi pe nevasta cea frumoasă 
şi s-au înturnat înapoi în palatul şi în 
împărăţiile zmeului, ce rămăsese fără 
stăpân.

Şi m’am suit pe-o poartă 
Şi v’am supus-o toată.

E len a  Sevastos.

B ra ş o v , 7 Aprilie 1910.
R. Mirean,

Co nvoc a r e .
In sensul dispoziţiilor §-lui 21 din sta

tute, prin aceasta convocăm adunarea de 
primăvară a »Despârţ. Magyarbdnye-Dicsd* 
szentraârton — Baia-Dioosânmartin« al 
reuniunii înv. gr. cat. din Archidieceză, ce 
se va ţinea în şcoala gr. cat. din Szancul 
(Sâncel), Sâmbătă in 7 Mai st. n. a. c.; ia 
care prin aceasta invităm pe toţi membrii 
fundatori, ordinari şi ajutători, pe Onor. 
Domni preoţi ca directori şcolari, precum 
şi pe toţi sprijinitorii cauzei şcoiare.

P r o g r a m :

1. Participarea la serviciul divin îm
preunat cu parastas la 71/, oare dim.

2. Deschiderea adunării la 10 oiţ« 
dimineaţa.

i 3. Apelul nominal.
4. Prelegere practică.
5. Cetirea şi verificarea procesului 

verbal luat în adunarea trecută.
6. Raportul comisiunei esmisă în 

cauza studierei proiectului de statute pen
tru înfiinţarea »Orfelinatului« şi solvirea 
taxelor ia fondul acestuia.
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I 7. Raportul cassarului şi statorirea 
■budgetului pe 1910 — 11.
I 8. Raportul bibliotecarului şi primi* 
Irea eventualelor daruri pe sama bibllotecei. 
I 9. Incassarea taxelor şi înscrierea de 
Imembrii noi.
L ' 10. Dizertaţiuni.

11. Critica prelegerei şi a dizerta- 
ţiunilor.

12. Statorirea locului pentru ţinerea 
idunărei viitoare.

13. Insinuarea prelegătorului şi a di- 
iertantului pentru adunarea viitoare.

14. Alegerea verificatorilor.
15. Propuneri.
16. închiderea adunării.
Szancsal (Sâncel), la 18 Aprilie 1910.

Inodor P ă n ă z a n , D em etriu  L a z a r  I  od  o r  a n  

[ p rez iden t. secre taru l despărţ.

I  Expoziţia din 1911 dela Roma.
Unul din cele oiai atrăgătoare lu

cruri, pe care Roma le va înfăţişa vizita
torilor Expoziţiei din 1911, vor fi probele 
de artă din alte timpuri, şi printre acestea 
nai cu seamă »Expoziţia archeologică«, 
care va fi aşezată în Termele lui Diode- 
.{ian, restaurate, după hotărârea parlamen
tului italian.

Aceasta va fi una din cele mai no
bile întreprinderi săvârşite de a Treia Ita
lie, care a redat deja în chip strălucit în
tregimea Pantheonului şi, — cu lucrările 
Forului, odată cu aşa zisa »preumblare 
arheologică«, — a dovedit, că e sfântă 
trebuinţa de a uni gândirea timpurilor 
moderne cu monumentele civilizaţiei antice.

Miezul mai de căpetenie al operei 
Întregi va fi contributul, ee-1 vor da ve
chile provincii ale Imperiului maicei Roma.

Pentru fiecare provincie, sau pentru 
flecare centru principal, vor fi alese acele 
monumente arhitectonice sau plastice, cari 
poartă mai mult întipărirea geniului Ro
man şi dovedesc mai bine puterea civili
zaţiei propovăduite de el. Monumentele 
astfel alese vor fi reproduse în gips şi în 
desemnuri, astfel, încât în cele expuse să 
poată fi însemnată marea epocă a stăpâ
nire! romane.

Toate provinciile stăpânite de Roma, 
dela Asia şi Spania ia Mauritania şi Ger- 

vor fi chemate a-şi da contributul 
Jr; şi astfel, alături de arta neciopiită a 
legionarilor, in »trophaeum« de la Adam 
Klissi, va străluci acea artă rafinată a 
mormintelor din Provenza ; alături de ră
măşiţele din »Monumentul de la Ancyra- 
num«, se vor ceti inscripţiile consacrate 
»Zeiţei Roma«, răspândite în lumea antică.

Sălile provinciilor vor alcătui apoi ca 
un fel de pervaz îo jurul sălii Romane, 
uude vor fi adunate picturi, sculpturi, pie
tre scumpe monede, în cari ne apar par
ticularele mituri ale cetăţilor şi cari să 
se destăinuiască cum s-a format în mito
logie şi în istorie, concepţia divinităţii 
Romei.

Dar expoziţia e mai ales menită să 
Însemne munca energică, pe care arheo
logii italieni au ştiut s-o depună în patrie 
şi aiurea, ori cum i-ar fi călăuzit vedenia 
unor noi izbânzi pentru ştiinţă.

Va fi apoi o sală anume pentru să
păturile săvârşite de misiunea italiană în 
insula. Creta, şi o sală pentru săpăturile 

rficute în Eritrea. in sala Cretei, vor fi a- 
dunate documentele civilizaţiunei preeienice 
date la lumină în palatul lui Hephaistos 
ţi a Haghia-Triadă şi documen'ele civili
zaţiei clasice date la iuminâ In Gortina şi 
Prinia. in sala Eritrei, vor fi expuse rezul
tatele săpăturilor în terenul clasic şi creş
tin tăcute pe locul vechiului Adulis.

Un loc însemnat se va da în Expo
ziţie reconstruire! severe din punct de 
vedere ştiinţific, a monumentelor clasice, 
cum e acela al frontului Niobitei din 
Orto Sallussiano, al altarului lui Domitiu 
Enobarbul şi mai ales al altarului Pacei 
{Ara pacis).

După închiderea expoziţiei, în Ter
mele restaurate vor rămânea astfel colec
ţiile adunate, mărturii trainice şi vrednice 
ale gândire!, care a insuflat serbările co
memorative ale Unităţii naţionale italiene.

Benedetto de Luca.

Orfelinatul
învăţătorilor rom. gr. cat. din archidieceza 

Alba-Iulia.
Dela marginea Câmpiei, în  A p r il ie  1910.

XI.
Domnul Iuiiu Bârdosy, iniţiatorul şi 

«(impunătorul proiectului de statute, a dis
pus în §. 3. ca din venitul capitalului con

stituit prin taxele învăţătorilor şi prin 
donaţiunile binefăcătorilor noştri, anual să 
se poată erhga numai 80%, iar 20% să 
se capitaliseze întru toate timpurile, adău- 
gându-se la capitalul original pentru în
mulţirea acestuia.

Iară-şi o disposiţiune, ce prevede înmul
ţirea capitalului fundaţional şi asigurarea 
lui în viitor, de oarece paguba ce s-ar pu
tea cu timp întâmpla la fructificarea ba
nilor, — înmulţindu-se capitalul cu 20% — 
din venitul anual totdeauna se va pu
tea acoperi, ceea ce aproape ia nici un 
capital mai mare nu se poate încunjura. 
Putem lua esemplu demn de imitat dela 
fraţii noştri gr. or., cari n-au nici o tun- 
daţiune sau fond sub administraţiunea con- 
zistoriului archidiecezan «lin Sibiiu, din ve
nitul căreia cel puţin 20% nu s-ar adauge 
la capitalul original şi aşa toate fondurile 
lor bisericeşti şcolare şi culturale se în
mulţesc văzând cu ochii, pe când ale noa
stre stau la statul quo ante, adecă precum 
le-au lăsat fundatorii. Avem foarte puţine 
fonduri şi iundaţiuni, şi acelea constituite 
numai în timpul mai recent, cum sunt ale 
fericiţilor metropoliţi Alesandru Şterca 
Şuluţiu şi Dr. loan Van cea de Buteasa, la 
cari nu tot venitul fundaţional se ero- 
gează şi prin urmare din an în an cresc 
acelea; încât bunăoară fondul Şuluţan, după 
raţiunile publicate în urmă ale directoru
lui, cel mult în 2 ani ajunge la un milion 
de coroane.

Dea Dumnezeu, ca şi următorii noş
tri de oficiu învăţătoresc archidiecezan să 
se poată lăuda înaintea copiilor lor, că noi 
am pus temeiu solid la o întreprindere 
învingătoare, care va cuceri pe toţi cu ini
mă umanitară şi suflet românesc, întru 
asigurarea viitorului descendenţilor noştri. 
Plecăm încet, dar cu rezultat sigur.

Atârnă dela noi, ca să ajungem re
zultatul acesta dorit, încă în viaţa noas
tră ; când toţi fără deosebire, îutro voinţa 
bună şi creştinească, odată, vom da noi 
obolul nostru, iar a dooa, la adunările 
noastre de primăvară ne vom nisui ca să 
câştigăm mecenaţi cu sume mai mari sau 
mai micuţe, — nu impoarlă, numai să fie 
mulţi întru sprijinirea şi ajutorarea cauzei 
noastre drepte; astfel încă la începutul 
anului şcolastic viitor, ajungând capitalul 
întreprinderii la 1000 cor. sau trecând 
suma aceasta, să putem în conformitate cu 
disposiţiunea §-lui de statute, ia toamna 
anului curent a şi escrie concurs pentru 
conferirea celui dintâi ajutor sau stipendiu. 
Asta o putem îndeosebi atunei ajunge, când 
org. nostru oficios »Foaia Şcol.« din Blaj 
va publica toate ofertele mici sau mari 
spre a lămuri publicul contribuitor şi a 
îndemna şi pe alţii la contribuiri benevole.

Câmpeanul.

ZECOltfO IM IIIE .

Ceva despre prăsirea vitelor.
Prăsirea vitelor se face astăzi 

din mai multe puncte de vedere. 
Aşa d. e. unii economi ţin vite pen
tru a le îngrăşa, producând în fe- 
liul acesta carnea de iipsă pentru 
măcelării, alţii iar îşi dau toată si
linţa a creşte vite puternice şi să
nătoase pentru jug, pe câud alţii se 
silesc din toate puterile a prăsi vaci 
frumoase şi bune de lapte.

Ori care econom, care se ocu
pă serios cu prăsirea vitelor, înainte 
de toate trebue să fie în curat cu 
aceea, că la adecă, el ce scop ur
măreşte prin prăsirea de vite.

Dacă aruncăm o plivire în gos
podăriile plugarilor noştri, vom bă
ga de samă, că ei mai totdeauna 
se silesc a prăsi vite tari şi fru
moase pentru jug sau apoi vaci să
nătoase şi bune de iapte. Foarte 
arare ori, —  şi mai mult unde sunt 
fabrici de spirt sau de bere, —  să 
mai ocupă unii şi cu îngrăşatul vi
telor, căci aici au materialul de 
lipsă pentru îngrăşarea lor la înde
mână şi li-se şi plăteşte mai bine 
osteneala şi truda.

Urmărind noi ori-care din sco
purile înşirate aici dacă vrem să 
ajungem la bun rezultat, va trebui 
să ţinem cont de unele îndrumări 
şi reguli stabilite şi aflate de alţii 
prin încercări îndelungate şi obser
vări temeinice.

I In cele următoare voiu espune 
unele din îndrumările acestea, pen- 
truca cei-ce au lipsa de ele, să le 
întrebuinţeze la timpul său, cu bun 
succes pentru folosul lor. Dacă vrem 
să prăsim vite frumoase şi sănă
toase, avem lipsă de vaci sănătoase, 
bine desvoltate şi de un soiu bun, 
pe cari încă le vom căuta a le goni 
cu tauri de aceeaşi rasă şi eondi- 
ţiuni.

In părţile noastre, ba putem 
zice, că în toate părţile locuite de 
Români, se prăsesc aproape numai 
vite de rasa prinzgau şi de rasa 
albă ardelenească. Vacile de rasa 
piDZgau se gonesc mai de timpuriu, 
aşa dară când sunt de l l/2 sau 2 
ani, pe când cele de rasa albă mai 
târziu, cam la vârsta de 8 ani. G-o- 
nitul prea timpuriu şi la unele şi la 
celelalte îşi are aceea scădere, că 
vita rămâne îndărăt în desvoltarea 
sa; de altă parte are acel avantagiu, 
că aceste vaci sunt mai bune de 
lapte.

Vaca, care a conceput, respec- i 
tive a luat viţel, poartă cam 
275 — 284 zile sau mai bine zis 9 
luni şi 10 zile.

In timpul acesta putem deo
sebi două perioade. In periodul din- 
tâiu, sau în primele 5 luni ale în 
sărcinării, vaca are o poftă de mân
care mai bună, e duşmănoasă faţă 
de soaţele ei. Asta încă ar fi un 
semn, din care putem deduce, că 
vaca poartă.

in periodul al doilea, sau în 
cele 4 luni din urmă, pântecele îi 

.creşte văzând cu ochii şi prin luna 
a 8-a se poate simţi viţelul, căci 
apăsând pe flămânzarea ('partea) 
dreaptă, viţelul ferindu-se de apă
sare iese din locul său şi încetând 
de a mai apăsa, acela vioe iarăşi în 
posiţia sa de mai înainte. Lucrul 
acesta se mai poate observa şi când 
vaca bea apă re ce, căci atunci cu- 
prinzându-o fiorii i acelei, ea se scu
tură şi tot atunci se scutură şi vi
ţelul şi astfel se poate vedea mişca
rea iui dela loc.

Timpul de fătat al vacii se 
poate prevedea şi de pe ugerul ei, 
care cu câ;e-va zile înainte se um
flă de lapte.

Dacă vaca e cu lapte, cel pu
ţin cu 6 săptămâni înainte de fătat 
trebue lăsată de muls, căci în tim
pul acesta are lipsă de mai multă 
hrană pentru desvoltarea fătului (vi
ţelului) din ea, şi afară de aceea şi 
ugerul are lipsă de odihna necesară 
înainte de a începe mulsul din nou, 
căci altcum ar urma împuţinarea 
laptelui în viitor. Vaca în timpul 
cât poartă, şi mai ales în periodul 
al doilea, trebue bine hrănită, dân- 
du-i nutreţ mai uşor de mistuit, 
căci numai în chipul acesta va naşte 
un viţăl sănătos şi bine desvoltafc 
din care putem nădăjdui cu timpul 
o vită frumoasă şi sănătoasă.

Nutreţurile grele de mistuit, bă
ţoase sau mucegăite şi stricate, ori 
cele îngheţate, nu trebue date vite
lor de fătat, căci mâncându le aces
tea, vaca poate lăpăda.

Vacile de fătat trebuesc ferite 
de prea multă osteneală ; nu tre
buesc alergate şi în timpul din ur
mă nu trebuesc prinse nici la jug 
—  dacă cumva se folosesc şi pen
tru acest lucru.

Scoţându-le din grajd sau mâ- 
nându-le prin locuri strâmte, să nu 
le îmbulzim, ci să le ferim de lovi
turi, căci toate acestea pot să aducă 
cu sine lăpădarea viţelului.

înainte de fătat, vaca e neli
niştită, îşi pierde pofta de mâncare, 
are sgârciuri şi adesea sbiară du
reros.

Unii economi au obiceiul de a

separa vaca de fătat de celelalte 
vite, ducându o intr-alt loc. A  se
para vaca de fătat de celelalte vite, 
e un lucru bun şi cu minte, numai 
nu aşa, ca să ducem vaca în alt loc, 
ci să ducem vitele celelalte aiurea, 
căci ducându-o pe ea în loc străin, 
devine neliniştită, iritată, ceea-ce are 
urmări stricăcioase asupra vacii.

îndată ce vedem, că se apro
pie timpul fătatului, îi punem aş
ternut proaspăt, pae mai curate şi 
ne îngrijim, ca vaca să aibă linişte 
deplină. Nu numai vitele celelalte, 
dar şi persoanele le depărtăm din 
apropierea ei, lăsând acolo numai 
omul încredinţat cu supravegherea 
ei. Vom pune la îndemână o legă
tură de paie şi o botă cu apă a că
ror rost o să-l aflăm mai târziu.

Apropiindu-se momentul facerei, 
vaca e apucată de dureri şi sgâr
ciuri mai mari şi mai dureroase şi 
în curând apare beşica de apă. A  
sparge această beşică nu-i ierte t, 
căci asta în urma greutăţii sale a- 
jută ia eşirea viţelului afară. In cu
rând ies picioarele de dinainte ale 
viţelului cu capul aşezat pe ele. 
Dacă astfel iese viţelul, poziţia la 
fătat e naturală.

Indată-ce a eşit capul viţelu
lui, vaca răsuflă mai uşor, să odih
neşte puţin şi apoi opintindu-se din 
nou, în 5— 6 minute viţelul a scă
pat cu totul afară.

(Va urma.)

Agricultura In China.
Ori ce rămăşiţă de vegetale sau 

de auimale e strânsă cu grije de 
Chinezi şi prefăcută în îngrăşământ. 
Turtele, coarnele, oasele au la ei un 
mare preţ; tot aşa funinginea şi 
mai cu seamă cenuşa. Ne putem 
face o ideie de preţul ce-1 are tot 
ceea ce vine dela animale, când 
vom spune, că toate pierderile de 
barbă şi de păr dela atâtea sute de 
milioane de capete rase în toate zi
lele sunt strânse cu grije şi vân
dute. Chinezii au încredere în ipsos 
şi în var, ceea ce-i face să cuieţe 
tencuiala de prin bucătăriile lor şi 
8 o întrebuinţeze ca îngrăşământ.

Nici un muncitor chinez nu-şi 
samănă ogorul mai înainte de a fi 
afundat seminţele în must de gu- 
noiu omenesc întins cu apă. Le lasă 
acolo, până încep să încolţească. În
cercările dese, spun ei, i-au învăţat, 
că plantele ating astfel o mai mare 
desvoltare şi că săminţele se găsesc 
ferite de gângăniile ascunse în pă
mânt.

In timpul verii, toate rămăşi
ţele vegetale, paie, iarbă, tulpină, 
frunze sunt amestecate cu pământ 
şi puse morman. Când ele sunt us
cate, li-se dă foc şi se lasă să ardă 
multe zile, până când se schimba 
într-un pământ negricios. Acest în
grăşământ nu e întrebuinţat decât 
pentru sămânţă. Când timpul sătnă- 
natului a sositf un om face găuri, în 
cari un altul, care urmează pune să
mânţă, un al treilea aruncă peste 
aceasta puţin pământ negricios. Tâ
năra planta astfel îngrijită se des- 
voltă cu aşa putere, că rădăcinile 
pătrund în părţile cele mai îndesate 
ale pământului şi sug de acolo ma
teriile hrănitoare, de cari au nevoie.

Muncitorul chinez samănă grâul, 
după ce a muiat sămânţa în must 
de gunoi omenesc.

Boabele de grâu sunt sămânate 
în răsadniţe, unde se găsesc foarte 
aproape onele de a ltele; apoi se ră
sădesc aiurea. Câte odată boabele 
se samănă de-a dreptul, în aşa chip, 
că sunt depărtate de patru degete. 
Răsădirea se face în Decemvre; în 
Martie, planta a dat şapte până la
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nouă cotoare, având fiecare câte un 
spic. Paiul e ceva mai scurt decât 
Ia noi. Se spune, că grâul dă de 
120 de uri sămânţă, prin ceaa-ce se 
răsplătesc cu prisos ostenelile şi munca 
depuse.

La Tschusan şi în toate oreză- 
riile din Tcbchiang şi Kiaogsu se 
cultivă într-adins două feluri de 
plante ca îngrâseminţe verzi pentru 
orez. Una este uu fel de cununiţă, 
iar alta este trifoiul. Se fac gropi 
foarte largi, asemănătoare acelora 
ce slujesc la cultura felinei.

in aceste gropi se pun seminţe 
la o depărtare de cinci degete una 
de alta. După câteva zile Incolfirea 
are loc şi cu multă vreme înainte 
de venirea ierues, întregul câmp e 
acoperit de vegetaţiuue bogată. In 
Aprilie se Îngroapă plantele în pă
mânt şi putrezirea lor se face re
pede, când e însoţită de un miros 
foarte neplăcut. Obiceiul e acelaşi 
ori unde Chinezii voiesc să cultive 
orezul.

Aceste observaţiuni sunt îndes
tulătoare spre a proba muncitorului 
român că practica lui, faţă de a ce
lei mai vechi populaţii agricole din 
lume, este practica unui copil pusă 
faţă în faţă cu a unui om înţelept 
şi încercat. Agricultura chineză e cu 
atât mai cu vază, cu cât ei şi-au 
dobândit cunoştinţele lor numai prin 
încercări.

învăţământul lor îndepărtează 
ori-ce întrebare, ori ce „pentru cea, 
al lucrurilor, cari ar putea conduce 
la ştiinţă; de veacuri acest popor a 
pierdut din această pricină putinţa 
ori-cărei propăşiri, afară poate de 
aceea ce ar putea rezulta din mai
muţări re.

întrebuinţarea legilor firii, care 
ne face să poruncim putei ilor fireşti, 
este cu neputinţă la Chinezi: căci 
legiuitorul lor cel mai vechiu, Gcn- 
fucius, opreşte pe şcolari să pue în 
practică vre-o ideie in afară de cele 
cuprinse în cărţile sale sfinte.

Este adevărat, că ceea ce este 
bun pentru un popor nu poate fi şi 
pentru un altul. E însă un adevăr 
însemnat şi netăgăduit, care reiese 
din agricultura chineză, că pămân
turile muncitorului chinez şi-au păs- j 
trat Srnbelşugarea lor şi s-au men
ţinut îo aceeaşi stare de tinereţe, ca 
şi în timpul lui Abraam şi a celei 
dntâi piramide din Egipt (în tare 
se regăsesc vase de porţelan din ( 
China de aceeaşi formă şi cu ace
leaşi semne ca şi azi).

Această îmbelşugare necurmată 
n-are decât o unică pricină: î? locui 
rea roadelor ce au fost răpite pă
mântului, printr-an îngrăşământ, din 
care cea mai mare parte se pierde 
sau lipseşte în agricultura noastră

G. T.

ULTIME ŞTIRI.
Sibiiu, 21 Aprilie. (Telegr. part.) 

Sfinţirea noului episcop al Caranse
beşului Dr. Miron E. Cristea se va 
face a treia si de Paşti. Pentru so
lemnitatea sfinţirei noului episcop se 
fac întinse pregătiri.

Vlena, 21 Aprilie. (Teiegr. part.) 
In prezenţa ministrului de culte conte 
Ioan Zichy noul episcop al Caransebe
şului a depus astăzi jurământul de 
fidelitate în mânile Maj. Sale Monar- 
chului.

Budapesta, 21 Aprilie. „Kel Ért.“ 
publică o declaraţie a vicariului Man 
gra, care-şi motivează intrarea în par
tidul muucei p rin  faptul, că a sosit 
vremea de împăcare a naţionalităţi 
lor cu Ungurd.

Dicio-Sâmnărtin, 21 Aprilie. (Te- 
legr. particulară), Adunarea de eri a

comitatului Târnavei mici a fost foarte 
furtunoasă. Oratorii români, cari în 
vorbirile lor au desfăşurat punctul de 
vedere al partidului naţional, au fost 
cu vehemenţă atacaţi de membrii ma
ghiari ai congregaţiei pentru ţinuta 
lor românească. Raport special ur
mează. Cor.

Conferinţa naţională din 1910. D-l
Georghe Stoica, redactorul »Foii Poporu
lui« a avut ideia bună să scoată într-o 
broşură toate actele şi momentele mai în
semnate ale conterenţei naţionale ţinută 
în 5 .Aprilie la Sibiiu. Această interesantă 
broşură merită să fie răspândită în cer
curi cât mai largi ale poporului nostru. 
Preţul ei e de 40 bani (p. România 50 b.) 
şi se poate comanda la redacţia »Foii Po
porului« din Sibiiu (Nagyszeben).

Bibliografie. ■
A apărut în editura librăriei Ciurcu, 

Braşov, Procent, Prumil, Interese, şi Teoria 
conturilor curente, ediţia a Ha de 1. 0.
P a n ţu , proiesor la şcoala superioară de 
comerciu, o carte de specialitate în exten
siune de I—LX-j-160 pagini, oct.av mare. 
Preţu l este 3 coroane. Se recomandă fu n c  
ţionarilor de bancă, membrilor din direc 
ţiune, cenzorilor, preoţilor şi în vă ţă torilor  
noştri şi tuturora, cari au de a face cu 
băncile şi cu cassele de păstrare. Se poate 
procura prin ori ce librărie sau direct dela 
librăria Ciurcu sau A. Mureţianu din Bra ov.

P O V E Ţ E  H I G I E N I C E .
Şcarlatnl-

O boală grea, şi carea bântuie 
mai ales între prunci e şi şcarlatul 
(nimit aiurea şi pojar) Această boală 
cearcă nu numai pe prunci, ci ataca 
şi pe oameni crescuţi, dar’ mai rar. 
Se propagă dela unul la a!tul prin 
contagiunu, adecă şi această boală, 
ca şi multe altele, e lipicioasă şi unde 
se Încuiba pe mulţi ii pune în pat, 
ba şi în mormânt! * • ■

Simptoamele şearlatului sunt ur
mă toareie:

Celui-ce sufere de acest morb i 
se roşeşte pielea, făcându-i se pe*.e 
roşii: pe trup, pe grumazi, pe spate 
şi pe pântece. Aceste p«te mai târziu 
sunt atât de dese, încât roşesc tot 

i trupul, ca şi cum "ar fi toc. Şcarlatul 
e iupreunat cu mari fierbinţeli, cu 
durere de cap, de grumazi; cu văr
sături, tuşă şi adeseori cu catar de 
plămâni, apoi eu mâncărime de pm- 

‘ le etc.
Gât-ce vom observa la cutare-va 

prunc simptoarnele arătate mai sus, 
îndată trebue să culcăm pe bolnav în 
pat; datoiinţa n« va fi apoi să insi
nuăm boala aotistiei comunale. Mai 
bine va fi să aducem deauna medicul, 
la patul morbosului, carele prin medici- 
m-le pe cari le va prescrie şi prin 
dieta ce va trebui să o ţină morbo- 
sul, complicaţiile ce ar ooveni din 
morb se vor delătura. Ş arlatul în  
sine nu e atât de primejdios,. dar e 
periculos mai ales, dacă vom lua în 
considerare complicaţiunile, cari sunt 
tot atât-a urmări ale şearlatului rău 
curat şi nebăgat în seamă. Complica- 
ţinnile sunt: aprinderea de intestine 
(maţe), aprinderea de rărunchi, ba o 
urmare a şearlatului poate fi şi sur
zenie, muţie sau alte urmări rele pe 
toată viaţa! Umflarea mânii or, a pi
cioarelor, pântecului sau grumazilor 
la cel-ce după părere s’a întrămat 
din şcarlat, e semnul, că veninul ş *ar- 
latului a intrat deja şi în maţe şi le- 
a atacat şi pe acelea!

Cel-ce sufere de şcarlat, trebue 
să ţină o anumită dietă, ca morbul 
să nu se îngreuneze şi să nu se nască 
complicaţiuni pentru cel morbos.

Dieta prescrisă, de eătră medici 
e următoarea: pe lângă şederea în 
pat, se impune ferirea de mâncări 
grele Ia stomac, ferirea de iritare

(aţâţare, rânzosare), ferirea de răceală. 
Chilia în care zace morbul să aibă 
temperatură statornică de 14 — 15 
grade; ca nutremânt pentru cel mor
bos se prescrie mai cu seamă lapte 
şi supă uşoară de carne.

Cel ce a zăcut în şcarlat, nu e 
consult să iasă afară prin vânt şi ră
ceală cel puţin şase săptămâni, căci 
în decursul acestui timp complica
ţiunile —  î» tre cari amintesc acum 
şi boala de apa, pe carea mai îna
inte am trecut-o cu vederea — se 
pot ivi ori şi când.

In timpul când grasează şcarla* 
tul, ea şi la alte boale lipicioase sau 
contagioase, din partea deregă to- 
riilor se iau aşa numitele măsuri 
preventive şi măsuri desinfectătoare, 
pentru de a se împiedeca lăţirea boa 
lei mai departe. Pe pâretele casei, 
în care zace bolnavul se ţintueşte 
o ţidulâ roşie, în care cu litere ti
părite se avizează oamenii,.că încasa 
cutare e morb lipicios.

Astfel în casa aceea nu e permis 
nici unui om strein să între, ase
menea nici oamenilor din casa cutare 
nu le e iertat să meargă pe la alte case 
sau în locurile publice. Cel-ce calcă 
opreliştea aceasta, e supus pedepselor.

Indată-ce un morbos, ce a zăcut 
în o boală lipicioasă s’a întrămat, ne 
şi apucăm imediat de desinfecţiona- 
rea casei, în care a zăcut cel morbos. 
în ce stă această desinfecţionare? 
Nu stă în alt ceva, decât îa curăţi
rea cea mai radicală a casei, a pa
tului şi a hainelor morbosului. Iată 
ce îndrumări ne dau medicii referi
tor la desinfecţionare :

Păreţii chiliei să se văruiascâ 
din nou, podelele casei să se spele 
iarăşi, şi cu leşie; iar de cumva pa
dira entul nu e de scânduri, ci de 
lut, să se sape lutul cam în gro
sime de o palmă şi să se îngroape 
îm pământ. Hainele de pe patul 
moi boşului sau de pe trupul lui să 
se spele cu leşie sau să se ţină în 
vapori câtva timp. Va ajuta mult 
la desinfecţionare şi aerizarea chi
liei cât mai adese-ori, precum şi ra
zele soarelui, ce vor intra în chilie 
cu ooaziunea deschiderei tereştrilor.

Sunt unii, cari amăsurat oficiu
lui lor au să meargă şi în casele 
celor bolnavi (medicii, preoţii, an- 
tistia comunală, inspectorul de morţi, 
cantorii şi leţii, etc.). Aceştia, ina
imé de a întră în casa morbosului, 
şi dupăce vor merge acasă au sase 
stropească cn o anumită medicină 
(bacciloniu). care medicină omoară 
microbii sau baccilii, car au prici
nuit boala şi astfel sunt scutiţi în 
mare parte de a duce boala şi în 
casa lor.

O măsură bună pentru împie
decarea lăţirei morbului lipicios e 
deachilinirea morbosului, adecă aşe
zarea, lui ' ltă chilie, —  de se 
poate. — de nu pot întră decât 
numai c î » nii sau îngrijitorii bol
navului. — Bun lucru au făcut cei 
ce au hotărât, ca în fiecare comună 
să tie o casă, în care să fie îngri
jiţi şi vindecaţi cei ce sufer de boale 
lipicioase. Dar şi aceste hotărâri şi 
p rimei salutare şi folositoare ră
mân în multe locuri pe hârtie ca 
multe alteie....

(D u p ă  „E gészségi tanács adóa.)
ip.

Glumele lui Moş-Noia-Oardin.
Cerşitor nu glumă.

— Sâru mâna Cucoană ! Mi-o spus j 
prietenii Tanase şchiopii, că iui i-aţi dăruit 
10 bani f.ind’ cs-i iipsia 1 picior. . ..

— Ei. . .  şi ?
— Si i ndcă mie nu-mi lipseşte nici 

unul, păi o să-mi dăruiţi 20 hani ? ...

Ţiganul şi pipa.
Intr’o crâşmă îşi petreceau nişte R'>- 

mâni şi un ţigan scârţâia din scripcă. Pe 
urmă eşiră ceia, dar unul îşi uită pipa cir 
duhanul pe masă. Ţiganul îndată puse mâna 
pe ea, o îndesă cu tutun şi trăgea în li
nişte boierească nuori de fuin din ea.

Românul la moment veni îndărăt, ca 
să-şi ia pipa uitată pe masă. Ţiganul, cu
prins în nori de fum, iute Închise un urlu 
şi scuipând una ţigăniască, continuă cu tu
rnatul, ca şi cum ar fi la el în bordeiu.

Omul stă şi se uită lung la ţigan şi 
la pipă, pe urmă să duce mai aproape de 
el şi-i zice nedumerit:

— Mă cioroiu primejdiei 1 De mult 
eşti tu orb de un ochiu?

— Păi dicând m’a născut maica.
— Norocu tău măi cioară, că de min- 

ţiai iţi dam eu ţie, dar pipa mea n’ai vă- 
zut’o bre ?

— Pipa ta? C’un ochiu am zării’o la 
tine jumătate şi jumătate ia h&la ţigan.

— Mă cioară tu minţi!
— Ba aşa să-mi sară şi hăla ochiu 

cum o sărit ăsta, de cumva minţesc.

MULTE Şl OE TOATE.
Din istoria Americei.

Profesorul universitar din München,
W. Schitzer, a aflat în archiva statului din 1 
Ferrara, o copie a unui raport datat din 
anul 1496, August 4. Acest raport, l’a tri
mis Iacobus Acciainolus, oficiului de exter
ne din Florenţa.

Raportul e următorul:
»Mare noutate este la noi. Cristofor 

Columbus cu două corăbii a ajuns aici d*n 
India. A fost foarte prietenos faţă de noi 
şi ne-a arătat o hartă, pe care a lucrat a 
în decursul călătoriei. Dânsul spune că a 
făcu' o calc lungă de zece mii miile. Co 
lumbus a descoperit o insulă mare, care 
de trei ori e mai mare ca Anglia.

A şi adus cu sine pe regele şi pe re
gina insulei şi vre-o 20 bărbaţi şi feraâ 
Numărul locuitorilor pe această insulă e 
cam 70 mii.

Oameuii aduşii cu sine au o înfăţişare 
de tot ciudată ; aceşti oameni indieni cu 
îmbrăcămintea lor pistriţă şi cu penele de 
papagal în cap, apar ca oameni sălbatid

Sunt între ei şi două femei amazone, 
cari mănâncă carne de om. Au faţă lată, 
privire sălbatică şi te cuprinde groaza, cânii 
îi prive ti. Columbus a adus cu sine şi mu>V 
cvarţ, îu care se află mult aur şi a spus. 
că acolo se află atâta aur, cât voeşti«. ,

Chiriaşi ideali. |
Ziarele povestesc următoarea istori

oară din Budapesta despre chiriaşii ideali 
şi despre proprietari de asemenea:

Mai mulţi dintre şefiii de orchestră 
ţigani, posed o mar« avere şi sunt pro
prietari de case etc. Intre ei este şi ţiganul 
Carol Balogh. are o casă cu patru etage in 
Piaţa mare. E* se bucura în mijlocul chi
riaşilor .-ăi de cea mai bună reputaţiune, 
de oarece nici odată nu urca ch ria. Acum 
câtva timp Baiogh voi să vândă casa uuui 
oficer. Chiriaşi când aflarâ aceasta fură cj- 
prinşî de o mare spaimă şi după o scurtă 
consfătuire se duseră în corpore ia pro
prietarul tor. Acolo un chiriaş ţinu ud. 
discurs câtr- Baiogh, îu care-1 ruga să nu 
vândă casa şi-i spuse că ei chiriaşii, pen
tru ca să dea o expresie şi mai puternici 
dorinţei lor, au decis să propr jpuuâ corpo
rativ o urcare a chiriei şi adică în sui»! * 
totală de 1000 coroane. Io urma acestei Jj 
decisiuni Baiogh declară, că nu va mai vin
de casa.

«
Cel mai vechi medic.

Cel mai vechiu doctor, cunoscut până 
acuma, este Egipteanul I-em-Hotep, care 
trăia pe vremea faraonului Teznr din di
nastia a 111-a, pe la vre-o 45< 0 tnnainte de 
Hr. Mcrmântu lui e lângă piramida din 
Sakkara, aproape de Memfis. nu departe de-a 
regelui. După moarte i se închinau ca unui 
Dumnezeu. Numele lui înseamnă «Aducător 
de pace» şi*i mai ziceau: «Maestrul taine
lor» şi «Scriitor de numere».

Statui în amintirea lui sânt destule; 
în Egipet şi până la 500 înainte de Hr. 
numeau unele boii după el. Mai târziu l’au 
contopit cu Esculap al Grecilor.

Trei sute de ani după 1-em-Hotep 
regele egiptean Atott a scris o carte des
pre Anatomie şi puţin mai încoace a trăit 
un huurg, ai cărui mormânt e tot l& 
Sakkara.

Pe pereţii acestuia se află înfăţişate ’ 
mai multe operaţii chirurgicale.

După papariul studiat de Ebers,urmează, 
că Egiptenii aveau o ştiinţă medicală foar
te întinsă, încă cu 6000 de ani înainte de Hr,

Proprietar : Dr. Aurel MnreşiantL 
Succesorii.

Redactor respons.: Ioan Spuderoa.



Nr. 79. - 1910. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 7.

„ECONOMUL“,
Iutitot de credit ei ecoHomii, societate pe actinii.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada v esselănyi- 
Mklds 26. Filiale In Gherla, Ludoşul de Mureş 

Panticeu, expozitură In Aiud.

Întem eiat Im a n a l fl6§6 .

Are Capital social în 4000 acţiuni
K. 400.000 

, Fonduri de reservă „ 250.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
0 Depuneri spre fruc

tificare peste . „ 1.600.000

Primeşte depuneri spre fructifi 
care dela privaţi cu 472% cu 5%  
iar la sume peste 10.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
ea condiţiuni escepţional favorabile.

Escontează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire h ipotecară cu 7% şi 8% ; 
Acoardâ împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu

I Acoardă împrumuturi de Cont 
curent cu acoperire de hârtii de va 
loare notate la bursa cu 6% şi 7%- 

„Economul“ ajută, ca să se în
fiinţeze în comune bănci săteşti; de 
acelea s’au făcut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind, Macicaşul Ung., 
Gădălin.

„Economul“ mijloceşte cele mai 
(fHne asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşedinte:
Dr. Isidor M ar cu. loan Nestor de Desmir, 

Dir. executiv :
Ur. Amos Frâncu.

Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 
Dăianu, Ladislau Papp, Dr. Baziliu 
Başiota, Dr. Romulua Marcu, Iuniu 
BrHodoş, Dr. Ooriolan Pop. Juris 
conzult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

> r — ----------------------------------- —

(m aşină de treerat 
cu abur

putere de 8 cai cu toate apartenen
ţele şi un elevator de pae dela 
Hofherr şi Scbrantz sunt de vânzare 
cu preţ convenabil la Boér Olivér 
în Hidvég. Staţia căi ferate Fel di 
oara (Földvár). 971,1—4.

Subscrisul am lipsă de un can
didat de advocat cu praxă 
foarte bunâf capabil a conduce 
cancelaria, lucrând şi în cause mai 
complicate independent. De sine în
ţeles în limba maghiară are să con- 
cepieze fluid şi să o poseadă deplin 
şi în grai viu.

Mai departe primesc şi un can
didat începător pentru a pre
vedea lucrurile mai mici fără îndru
mare pretinzându-se de altcum şi 
dela dânsul cunoştinţa prefectă a 
limbei române şi maghiare.

Reflectanţii îşi pot ocupa locul 
pe lângă condiţiuni favorabile imediat.

Dr- Mátyás Lázár
advocat.

Nagyszeben Str. Cisnădiei Nr. 28.

Vinuri de deal S
vânzare. Vin de masă 32 kr. Vin vechi 
foarte bun dela 50 kr. litru în sus, la E- 
manuel Schiinoszka, învăţător io Versecz 
Ungăria de Sud. 968. 1 — 10

Original V ictoria , | 
K ollier,

A f r a u n a ,
W i t t i n a ,
€ * r i tz n e r ,

sunt maş;ni de cusut de ce* trai 
:: bírná ca itit-s ::

Fabricate de clasa primă
în ce priveşte aran jam entu l şi exe- 
: :  cutarea lucrărilor. ::

fi

$ R ep rezen tan te  de

|  MICHAEL MOOSER,
Jra Braşov, Strada Porţii Nr. 39,
I  m are  ate ie r  nteehanie *lt- re p a - ® 
ă  râtu ri. H aştn e  de eerim şi O ra m a -  
|| foan e  se rep arează . M
|| r<l&,27—ro.'i I

= =  A sigurare! = =
O bancă de asigurare populară 

caută echisitori capabili pe lângă sa
lar fics şi provisiune. Pentru începă
tori ne versaţi în afacere retribuţie 
după cualificaţiune. Oferte cu refe- 
renţe şi copii de atestate să se tri
mită sub 01 Le „P O P U LA R “ ia ad- 
ministraţbiunea acestei foi. 945̂ 1_ft.

Cum păraţi ş i vindeţi j
Năzdrăvăniile viiegiei mele, ori n’aţi auzit că in cartea j 
«ia este dreptul nost’ ăl versal şi din cometu Hăluia on j 
dărab pe cari asemenea vî-le poftesc şi ’mnîav^astră ! 

lfitegia mea Toma Toporâşte,
ăfifzdrăvan cârpit de medalii pântru Gewerheraus! ca ceriul de stele eu coadă. 
Iota In Benea: Grăbiţi cu comandele, că-ţi rămânea fără drepturi! Alsd .!! 
lompăraţi-vă lumină nu năiincă corpo di batjocura, ori C3 mama preisnli ?

Au apărut cartea veselă şi hazlie alui Noia-Oardin;

in m m m
>

Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor, Cornetul Hăluia, şi alte minunăţii întâmplate 
acum, şi scrise cu mult haz pe 100 pagini pentru popor. Coperta originala repre
zintă pe vestitul opşitar în sat la iei, pecând istoriseşte despre baron Itig şi despre 
-  Goliatu lor. etc. etc. Călăuză la alegerile viitoare. Preţul 40 bani (26  cruceri) — 

Se poate comanda dela librăria A. Mureşian Braşov, şi dela Administraţia j 
PF «Gazetei Transilvane». Vânzătorilor rabatul cuvenit. “3bfl

De închiriat
2 odăi mobilate în Piaţa-mare, 
târgul Inului Nr. 80. Informaţii se 
pot lua la Administraţia ziarului.

Cursul P ieţii Braşov.
, L)m 
Bancnote rom

17 Apnl ie r« lHlO 
. Oump. 18 92 Vând. 5 8 98

Arginc roraaa i* 80 18.90
Lire turcesc! » -̂ 1 50 * 2P8o
Scris. főne. A1>i;‘. * f>(7.. 10̂ > -* « 2!.(-8
Ruble Rusesci 254*— 256 -
fi&poleondori. iao6 „ 19. 0
Malbeni li.20 , r i .46
Gf.rci gyi; ii  ̂ V., 117 30 . 1 7 80

/'ţ v liberă de daşdie cu 1 etaj 
V^ÎiSci) grădină frumoasă, aduce ve

nit 7 %  dela Capital, este 
de vânzare din mână liberă, cu condiţii fa
vorabile. Informaţii la proprietar Strada 
Castelului Nr. 51. Nr. 966. (1—4)

Abonamente Ia
„Gazeta Transilvaniei“,
se pot face ori şi când pe timp mai 

îudelungat sau lunare.
A dm inistr. .Gazetei Trans.*

® © 6 © © ® 0 © © © © O 9 © 9 9 9 9 9 © 0 0 S 0 9 9 © © © © 9 O
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Onor.

Societă|i anonime pentru Gomerciul de maşini şi 
întreprinderi technice fost EUGEN1U BEHLES

B u c u r e ş t i
Str. Bibescu-Yodă Nr. 1.

Prin prezenta avem onoare a Vă face cunoscut că un număr 
de optsprezece acţiuni ale D-V. din cele subscrise de noi la 
constituirea Societăţi, şi anume acţiunile cu Nr. 1401/10, 1412/16 
şi 1418/20 de câte 500.— Lei valoarea nominală fie-care şi cu 
cuponul Nr. 9 în sus, fie-care, ni sau furat de către făcători de 
rele, cari ni-au spart cassa de fier din Biroul nostru din oraşul 
Braşov din Transilvania în noaptea de Vineri 19/1 Aprilie'a. c. 
Ultimele dividende la aceste acţiuni le-am primit la 6 Aprilie 
1909 în Bucureşti, Sfr. Bibescu-Vodă Nr. 1., la casa Societăţii.

Aducându-Vă aceasta la cunoştinţă, Vă rugăm a nu plăti 
ori cui s’ar prezenta cu aceste acţiuni nici dividentă şi nici va
loarea lor, întru cât ele ni s’au furat, cum am arătat şi mai sus.

Această opunere o facem în temeiul art. 2 şi urm. din legea 
pentru titlurile la purtător pierdute, distruse, furate etc.

Brüder Schiel
MascMMíaMi & Eisengiesserei

Kronstadt.

Cu distinsă stimă

ppa. Brüder Schiel 
Michaeli
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F A R M A C IS T U L U I
A. TIERKY

Scutit prin lege-

I
Allein echier Balsam
aus d ir  SehutzeiHjelAptfthel«

A. Thierry inPreyada
hei Rohitsch SsaerbraM.

-Singurul veritabil cu călugăriţa ca marcă de scutire.
Are efect sigur la toate boalele organelor «ie respiraţie, tuse, 
de flegmă, râguşală, catar de gâtlej, boale de plămâui, sgâr- 
ciuri de stomach şi alte dureri de sbomah, aprinderea tuturor 
organelor iu te "ne, lipsa de apetit, mistuire grea, ingrăşa e etc. 
Estern la toate durerile de gură, durere de dinţi rane de ar
sură, jutighiuri, bube special influenţa etc 12 sticle mici sau 
6 duple sau o sticlă de familie specială, pentru călătorie 
Coroane 5.

Alifie de centiiolii a iarmacistnlni
singura veritabilă, de efecr surprin
zător sigur chiar şi la răni vechi, 
cancer, umflături,, răniri, aprinderi, 

picioare slabe, abscese, depărtează toate corpurile străin.', face 
— adeseori de prisos operaţii durei oase. 2 dose C o r .  3 ‘B O  —  

Să se adreseze la :

FARMACIA-INGERBL PROTECTOR a M i. T1ERRY In Fnpril
l â n g ă  R o h t t s e h .

Depozit Central la farmacia 108. y. TÖRÖK, Bniapst.

A. T1ERRY

1
>*
DÍ
Oi
wi—i

Eh

O
<
GO

<
DQ

Braşov, strada Mi hai Weiss Nr. 10.
IjSgubserîsui îmi i-au voia a atrage atenţiunea On. Public 

asupra croitoriei mele militare şi civile în care să 
confecţionează,

—  R E V E R E N Z I  —
şi tot feiiul de uniforme după croiala cea mai noauâ.

Tjotdeauna stau la dîspozUsunea Onoratului Public a
pragăti un lucru goliri şi deplin corâspunzâtor.------

“  Pentru comande cât mai multe, rog po On. Public 
a-mi oferi binevvitorul sprijin. — Comandele urgente se efec- 
tuesc în timpul cei mai scurt. — Semnez cu loată stima:

rs

m â e s t i u  c r o i t o r .
V » U - iQ )

ase s e ta u  t  *
*  *

Subscrisul are onoarea a adure la cunoştinţa On p* bfc ^
din loc şi jur fă  a luat asupra şi ^l Restaurantul dela Promenadă, |

”  şi recomandă atât bucătăria excelentă cât şi beutuii’e. Vin f f  
îJ curat, bere de Steinbruch, serviciu cu atenţiune. ^

Apelând la sprijinul On. Public semnez

Cu tuatâ stima

ŞTEFAN SUCIU.

A
w

&
X
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S ă  jud ece P o p o ru l!

Cuvântul
poporului e 
cuvânţu lui 
Dumnezeu 
de areia ur
mează că 
judecata 

norodului 
e dreaptă.
— In ziua
de astăzi când ştiinţa medicală vindecă atâtea boale grele pe cari in 
vremile dinainte nu le putea vindeca nimenea, are toarte mare valoare 
judecata mulţimii asupra unui leac ori altul. De pildă în contra boaleior 
împreunate cu cele mai mari dureri* cum sunt: podagră, mătrici, reuma, 
junghiuri, dureri de spate şi şale, dureri de oase ş. a. foloseau foarte 
multe doftorii, dar dintre toaţe acelea cea mai bună dottorie, care să fo o- 
seyte în toată ţara, dar şi în ţări streine este

Reparator-ul lui Kriegner
(Spritus petrea campboruns) pe care îl numesc doftoria cea mai 

bună în contra reumei şi mătricii Şi este adevărat, căci Reparatorul iui 
Kriegner are exclusiva menire a vindeca: podagra, mătrici, reuma, jun
ghiuri, dureri de spate şi şale, dureri de oase, ş. a. O mulţime de scri
sori de recunoştinţă dovedesc că Reparatorul lui Kriegner, după yre-o 
câteva fricţiuni vindecă nu numai podagra, mătrici, şi alte boale cari 
provin din răceală ci şi picioare, degete, urechi, nasul ş. a. atinse de ger.

Curncă Reparatorul lui Kriegner este cel mai bun leac o adevereşte 
şi împrejurarea că îi foloseşte şi spitalul Rokus din Budapesta, unde 
dintre 136 în 129 cazuri a avut efect.

‘T T ’ I x a . d . e c s b r e a ,  d L e s ă r ' ^ ' â . r s I t ă , .

La podagră, mătrici, reumă şi junghiuri prin cap, până astăzi nici 
un leac nu s’ar folosit cu atâta rezultat ca acesta.

O sticlă mică costă K. 1*— sticlă mare K. 2, dar trebue să grijim 
c&ci sunt doftorii falsificate, prin cari uşor să pot înşela oamenii. Pentru 
aceea este bine ca (chiar şi mai mulţi ia olalta să comande prin postă h 
sticle pentru & coroane ori 3 sticle mari 6 coroane, dar mai bine este a 
trimite banii înainte la

Kriegner-fele gyogyszertâr Budapest VH. Calvin-t6r
de unde în tootă ziua să trimite această dottorie.

prunii 
atelier

relarl 
român

în Braşov S t r a d a  noauă 7. Am onoarea recomanda On. 
Public din Brvşov şi jur Atelieriul meu de curelârîe, provăzut 
cu tot feliul de hamuri de lux şi pentru lucru, din piele de blanc, 
precum şi tot fe’iul de curele de încins, şerpare, şele în diferite 
colori, artistic lucr ite* Se primesc şi reparaturi de tot feliul, cu
iere, geante de călătorie şi pungi, etc. etc. precum şi plosei de 
lemn îmbrăcate în curele frumoase, în mărimi şi colori diferite.

La ate'ieriulmuu de pielărie din Braşov, coman-'^ffli 
dele poştale se efeptuesc grabnic şi cu preturi moderate-

PENTRU MERIT.

Fraţii CioUeca
Ml.PAI.IA DK AUR

iabricanti artistici de piane, hai moniuri şi instrumente muzi
cale, în Braşov, proprietari piaţa Braşov, Strada Sft- Ioan Nr- 20- 

111 Adr. Telegrafică 'P E  AŢI I  CIOFLECU
Anunţă On. sale clientelă, că a aranjat un nou atelier perfect specializat în
piane, organe, şi tot feliul de instrumente 
art. muzicale, lucrătoare de primul rang,
astfel, că de azi înainte toate comandele vor fi esecutate cu cea mai mare 
îngrijire, acurateţă şi punctualitate atât lucrările lor cât şi încordări.

In deposit se afla:
Piane şi Pianine, cons
trucţie engleză cu pan 
10 ani alamă, si se dă 
cel de garanţiă. —
Se primesc in schimb şi 
piane vechi, folosite.
Harmcniumuri la
Scoli şi biserici. Prima 
vioiine «Stradevarius 
Stainer şi Amati». —
Flaute, Piculine,

Earmonici, Clana 
rete, Ocarine-, g™-
mophone, cu plăci ro
mâneşti şi străine. 
Sonore şi Restenţe se
pot. găsi. Violinâ 
cu toc, forma vio- 
liniişiarc complet
aranjată cu ton tare
se poate folosi şi

în concert, se trimit în orice depărtări cu rambursa* 
= = m -..s  Preţul 22 Coroane. -

1 ]

x

X Singurul institut de asigurare ardelean

g S  „TRANSSYLVANIA“,
K  Strada Oisnădiei 5- S I  Bt 1 8 U . (edificiile proprii-)
S  recomandă

5 A s ig u r ă r i îm p o tr iv a  focu lu i
:X pentru edificii) recolte, maşini, mobile etc. pe lângă 
X  premii recunoscute de cele mai eftine, şi în cele mai favora

bile condiţii, cum şi

A sig u r ă r i asupra v ie ţ i i
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşe- 
zămintele confesionale cu avantagii deosebite), pe cazul morţii
şi cu termin fix, cu piatire sim pli aau dublă a capitalului;
asigurări de ZSStre (copii), pentru serviciul militar, şi asigu
rări pe spese de înmormântare. raai departe asigurări de acei* 
dente coroorals, contra infractiei (furt prin spargere şi asigu- 

răn de pagube la aţaducte.
Sumele plătite pentru pagube de foc până la finea an. 1909 K. 4.831,168 51
Capitaie asigurate pe viaţă achitate..................... K 4.571,03531
Starea asigurărilor de foc cu sfârşitul anului 1909 . . K. 112 045‘419*—
Starea asigurărilor de viaţă cu sfârşitul anului 1909 . K. 10.847,132*—
Fonduri de întemeiare şi de rezervă..................... . K. 2.309.387*—

Prospect»-1 în combinaţiile cele mai variate se trimit, şi se dau gratuit 
orice informaţii în birourile Direcţiunei, strada Cisnădiei Nr 5 şi

la toate agenturile.
Persoane v ă rsa te  în  A c n is iţii, c a ri au  le g ă tu r i bune, se p rim esc în  serv ic iu l in s titu tu lu i

în  c o n d iţii favo rab ile .
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A n trep r ise  de pompe funebre
ZEL T " u . t s e 3s i

Strada Porţii ÎVr. 3.
vis-â-vis de Băcănia Sfeua Roşie.

Recomandă Onor. public Sa caşuri de morte, aşe ]ă montul 
seu de înmormântare o o g a t  a s o r t a t  în cari fcote obiectele, 
atât aortele mai de reod, cât şi oaie tu ai tine, se p o t  c ă 
pă t a  cu preţuirii ieftine.

ComisiunH şi d e p o u  d e  s i e r lu r l  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, dm prima fabrică dm Vi oua

Fabricarea propria a tuturor s ie r i l f i r i lo r  de leauift^ de 
m e t i l i  şi imitaţmm ie metal şi de le m n  de s t e ja r i i*

Depou de cununi pentru monumente şi plautici cu preturile 
cele mai moderate.

Representatiţă de monumente de marmură, c,t-e funebre 
proprii CU 2 Şi CU 4 cai, precum şi un car funebru veaet, 
pentru c o p i i )  precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  i e f t in ,  i a u 
asuprâ-mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  in  " s t r ă in ă ta t e .

Da caşuri de morte a se adresa Ia
£. T u f  s e  k.j 35—

Preturile netto cassa.
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Nicolae Balea
Măiestru pantofar Braşov. Strada Orfanilor Hr- 2.

aproape de piaţa
mare. Recomândă 
tot feliul deîn'*ăl 
ţ.ă minte — pentru 
bărbaţi, dame şi co
pii, mare asorti
ment de ghiete se
zon de vară.

Mare mag zin, de 
tot feliul de încăl
ţăminte, lucru de 
mână. bun şi cu 
preţuri foarte re 
duse. Ocazia cea 
favorabilă pentru 
de a cumpăra cele

ma bune, mai durabile uşoare şi plăcute încălţăminte 
pentru toate sezoaneie cu preţurile cele mai reduse 
numai în depositul dlui pantofar Balea, sa pot găsi. 

— B raşov . Strada-Orfaw ilor nr» 2. —
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Preţurile netto cassa
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GAZETA TRANSILVANIEI* eu numărul
10 fileri se vinde Ia zaraful Dumitru 

tutungeria de pe parcul Rudolf şi la Erernias Nepoţii.
Tip'»gratia A. Mureşiarm, B î y ş o v .


